

## DIFICULTADES INTERNAS EN AUSTRIA

# HA COMENZADO LA OFENSIVA ALEMANA EN FRANCIA

### HECHOS

El Japón se alarma, viendo que los alemanes penetran en Rusia, no obstante las lamentaciones del maximalismo desorganizado, desarmado y cobarde. Y esta alarma puede determinar cambios fundamentales en su actitud. Un telegrama de Tokio dice lo que sigue:

«El vizconde Motono declaró en la Cámara de Representantes, refiriéndose a las negociaciones de paz rusoalemanas, que si se firmase ahora la paz, es innecesario decir que el Japón adoptaría las medidas necesarias del carácter más resuelto y adecuado para hacer frente a la situación. Añadió, a propósito de la paz separada de Rusia, que hay el más completo acuerdo con la Gran Bretaña, América y otros aliados.»

Los recelos del Japón no son infundados. La «Munchner Neueste Nachrichten» decía en uno de sus últimos números que hay en Berlín una Escuela de publicistas, cuyo objeto es hacer campaña en pro de la constitución de la Liga Berlín-Tokio, Liga que se propondría germanizar toda Rusia y toda Siberia hasta Vladivostok, para que los japoneses no pudieran extenderse por el Extremo Oriente. El citado diario afirma que sería preferible para Alemania dominar en los mares.

Hertling había dicho que no hay cuestión de Alsacia-Lorena. La «Gaceta de Lausana», diario suizo, cuenta lo que sigue, ocurrido en una de las últimas sesiones del Reichstag:

«El diputado Frichs, habiendo interpelado al Gobierno, con motivo de los censos militares, que no habían sido pagados en ningún punto de Alsacia y Lorena, el doctor Lewald respondió que la causa de ello estaba en la falta de personal, y que las sumas a pagar serían entretanto sacadas del presupuesto de Alsacia-Lorena. El periódico suizo agrega: «Esta manera de proceder del Gobierno alemán respecto a Alsacia y Lorena, a las cuales hace soportar cargas militares, demuestra una vez más el espíritu que anima al Imperio frente a las dos provincias. Son métodos éstos que recuerdan los empleados por los alemanes en los territorios conquistados. Confirman elocuentemente el calificativo de «Feindesland» (país enemigo), que el prefecto de Policía de Berlín, von Jagow, hace poco empleó para designar a Alsacia y Lorena. Puede decirse también que dichos métodos desmienten de la manera más categórica la afirmación del conde Hertling, hecha en su último discurso del Reichstag: «No existe la cuestión de Alsacia-Lorena.»»

Aumenta en Austria-Hungría la indignación contra Alemania. Y esa indignación es compartida por todas las clases sociales. El apetito desmesurado de conquistas de que dan muestras los dirigentes alemanes intranquiliza a todos los austriacos, que temen que su país se convierta en una especie de Baviera o de Sajonia.

Un telegrama de Zurich dice a este respecto: «El «Arbeiter Zeitung», de Viena, publica un comentario muy interesante sobre la invasión alemana en Rusia y sobre el estado crítico de las relaciones entre Alemania y Austria-Hungría. El artículo, cuyo título es «Kuhlmann no tiene tiempo», se refiere al estado de vasallaje en que ha caído el Gobierno de Viena frente a los directores alemanes. He aquí algunos párrafos: «Personas de buena fe podían creer que no surgiría ningún obstáculo que se opusiera a la conclusión de la paz con Rusia, puesto que los rusos aceptaban las condiciones impuestas por Alemania; pero no ha sido así. Von Kuhlmann, desgraciadamente, no tiene ahora tiempo de tratar con Rusia. Ha partido para Bucarest, donde ha de entrevistarse con Averesco para negociar con él. Los rusos tendrán paciencia hasta que la paz con los rumanos sea firmada. Confesémoslo: el imperialismo alemán se nos impone. Sabe lo que quiere y realiza su voluntad con puño de hierro. Si la democracia alemana tuviera una voluntad semejante, el mundo tendría completamente otra fisonomía; pero después de la derrota, en enero, de las clases obreras alemanas, la impotencia de la democracia alemana está demostrada. No hemos conseguido que Alemania haga sino lo que han querido sus círculos directores, y únicamente podremos hacer la paz cuando ellos quieran. Nos encontramos en la misma situación que los rusos. Nosotros podremos tratar sólo cuando Kuhlmann tenga

La censura militar de Viena ha permitido la publicación de dicho artículo sensacional. Es un síntoma.

«Nos encontramos (en relación con los alemanes) en la misma situación que los rusos!»  
Eso afirma un periódico de Austria. Cosas veredes...

### COMUNICADOS OFICIALES

Francia.—París, 1.º.—Comunicado del medio día. — En la región situada al Este de Chavignon, los alemanes lanzaron ayer hacia las ocho de la noche, y después de un intenso bombardeo, dos columnas contra las líneas francesas. Se libró un violento combate cuerpo a cuerpo, que resultó favorable a las armas francesas. El enemigo fué rechazado, habiendo tenido grandes bajas. Cogimos a un cierto número de prisioneros. Tampoco tuvo éxito otra tentativa contra pequeños puestos franceses al Sudeste de Corbeny. Durante la noche se mantuvo fuerte la actividad entre ambas artillerías en toda la región de Craonne, entre Niette y el Aisne, así como en el sector de Reims. El hospital de Reims fué incendiado y bombardeado sistemáticamente durante el incendio.

En la Champagne, la noche fué igualmente señalada por toda una serie de bombardeos, dirigidos contra las primeras líneas francesas, sobre todo en la región de los montes, a ambas orillas del Suipe y hacia el desmonte de Mesnil. Esta mañana el fuego francés desahizó un fuerte ataque enemigo, dirigido contra las nuevas posiciones francesas, al Sudoeste del desmonte de Mesnil. El enemigo fué rechazado menos en un punto, donde los alemanes lograron tomar pie en algunos elementos más avanzados.

Hacia la misma hora el enemigo sufrió un descalabro al Este del Suipe, a raíz de un fuerte golpe de mano. En las Argonas hubo encuentros entre patrullas. Los franceses cogieron algunos prisioneros. En el Woevre la actividad de la artillería fué bastante intensa, al finalizar la noche, en los sectores de Regneville y de Remenauville.

La noche transcurrió tranquila en los demás sectores del frente.

Aviación.—El 26 de febrero una escuadrilla francesa efectuó un reconocimiento fotográfico, que llegó hasta Marienburg, a más de 80 kilómetros de las líneas alemanas. (T. S. H.)

Inglaterra.—Londres, 1.º.—Comunicado de la tarde.—Tropas de Stafford y de Cheshire han efectuado con éxito un golpe de mano anoche, al Norte de la vía férrea de Ipres a Staden, que les valió coger varios prisioneros.

Esta noche ha habido actividad de ambas artillerías hacia la Vacquerie y al Este de Ipres. (T. S. H.)

Alemania.—Koenigswusterhausen, 1.º.—Teatro occidental de la guerra.—Grupo del Príncipe heredero Rupprecht.—Al Norte de Poelcapelle se malograron varios avances emprendidos de noche por los ingleses por parte de su infantería, después de intensa preparación de fuego.

En los demás puntos del frente revivió en muchas ocasiones la actividad de la artillería, junto con pequeños combates exploradores.

Al Oeste de La Fere, un destacamento nuestro trajo, pasando el canal, algunos prisioneros.

Un ataque aéreo enemigo sobre Kortrijk causó fuertes bajas entre la población belga.

Grupo del Príncipe heredero alemán.—En Chavignon, destacamentos de asalto penetran en las trincheras enemigas, llevándose prisioneros a 10 americanos y a algunos franceses.

Al amanecer revivió la actividad entre ambos bandos en algunos sectores de la Champagne.

Teatro oriental.—Nuestras tropas, penetrando hacia el Este y costeano la frontera Norte de Ucrania, llegaron al Dnjeper.

En la región de Rjetisthpa, dichas tropas dieron con una cabeza de puente fuertemente atrinchada y defendida por el enemigo.

Tomamos por asalto la ciudad y la estación ferroviaria y cogimos algunos centenares de prisioneros.

En Mosyr cogimos la flotilla del Pripet: seis lanchas acorazadas, 35 lanchas de motor y seis canoas-lazaretos.

En la región de Fastowkidasin llegamos hasta la línea férrea del Kiew-Shwverinka.

Las legiones polacas que se encuentran luchando al Sudoeste de Strokow-Stantinow, contra tropas enemigas mayores en número, pidieron ayuda a las tropas alemanas.

Unidos, derrotamos al enemigo.

Tropas austrohúngaras avanzaron en anchas masas y entraron al Norte del Pruth en la Ucrania, llamadas por el Gobierno de Ucrania y su pueblo, pidiendo protección contra las hordas enemigas.

Frente italiano.—Durante el día creció la actividad entre ambos bandos, a ambos lados del Brenta.

Nada que señalar en el frente macedónico.—(T. S. H.)

ACONTECIMIENTOS EN EL MAR

Detalles de un torpedeamiento.—Londres, 1.º.—Los detalles que se reciben respecto al torpedeamiento del barco hospital «Glenart Castle» demuestran que el barco fué torpedeado 20 millas al Sur de Lundy Isle, en la llamada zona libre. Falta todavía 31 personas. La explosión del barco voló varios botes salvavidas. Se vio a muchas personas luchando en el agua cuando el barco desapareció. El mar estaba duro y el frío era intenso. No se sabe

nada de las enfermeras que embarcaron. El capitán ha desaparecido. (T. S. H.)

### LOS RUSOS

Preparando la defensa de Petrogrado.—Londres, 1.º.—La presidencia del Comité central de diputados de los obreros, soldados y campesinos, y el Comité de la defensa revolucionaria de Petrogrado, organizan la defensa de la capital.

Todas las fuerzas han sido movilizadas para un sitio de larga duración.

Todos los centros de producción de trigo han sido preguntados por la cantidad de aprovisionamientos que pueden poner a la disposición de Petrogrado y Moscú.

También se han tomado disposiciones para enviar tropas a fin de reforzar el frente. (Agencia Radio.)

### LAS NEGOCIACIONES DE PAZ SEPARADA

El Gobierno de Rumania.—Londres, 1.º.—El Gobierno de Rumania comunica que, aunque la situación requiere se hagan negociaciones de paz, éstas no se comenzarán sin tener la seguridad de que estarán fundadas en condiciones aceptables en todos los terrenos. (T. S. H.)

### LOS ITALIANOS

Esperando una nueva ofensiva.—Roma, 1.º.—La clausura de la frontera austroaustriaca es un indicio, según algunas personas, de una inminente acción de los Imperios centrales contra Italia, y si bien no hay que impresionarse demasiado por lo que hace a esas informaciones, tampoco deben despreciarse en absoluto.

Grandes fuerzas austrohúngaras y búlgaras se están concentrando en Graz, Innsbruck y Salzburgo.

Estas concentraciones, significan que Austria intenta un nuevo golpe contra Italia? Según los periódicos alemanes, en breve se sucederán grandes acontecimientos en el frente italiano; pero atribuyen a Italia la iniciación del movimiento, en su deseo de liberar el Veneto invadido.

Esta es asimismo una maniobra política de los austriacos, que por ese medio pretenden eludir sus compromisos con Alemania, pretextando ficticios peligros inminentes en el frente italiano. (Agencia Radio.)

### Son vitoreadas las músicas de los aliados.

Roma, 1.º.—Anoche salieron para Florencia las bandas de música aliadas y la de los Carabineros. Un inmenso gentío acompañó a los músicos a la estación. Asistió también el subsecretario Sr. Gallenga, el general Montanari, el gobernador, personal de Embajadas y otros. Las señoras regalaron flores y cigarrillos, y una caurosa ovación con vitores a los aliados acompañó la salida del tren. (Agencia Radio.)

### EL DISCURSO DEL CANCELLER

Hertling y la opinión americana.—París, 1.º.—Telegrafía de Nueva York, resumiendo las declaraciones de von Hertling: «Cuando el resto del mundo haya obtenido la paz justa y verdadera, Alemania tendrá un placer en cooperar a los progresos de la humanidad. Pero hay que ver el modo con que Alemania comprende estos progresos. Hasta que llegue ese momento, la incapacidad de un Gobierno para regenerarse le obliga a continuar la guerra de su propia defensa, recogiendo incidentalmente un botín que cree le es ofrecido por el antiguo dios alemán.»

Toda la Prensa americana es de la misma opinión, y lo mismo ocurre en los centros autorizados. En Washington no están satisfechos en absoluto con el discurso de Hertling. El arreglo de la cuestión belga dibujado por el canciller no encuadra, en efecto, con las ideas de los americanos, que quieren la evacuación preliminar y sin condiciones del territorio belga, y que son opuestos a la paz separada, que parece desear von Hertling y que tal vez proponga a Bélgica.

Se considera que sobre este último punto, el discurso del canciller está en completa oposición con los principios enunciados por el Presidente Wilson. Por esta razón, uno de los miembros principales del Gobierno declaró en el Consejo de ministros del miércoles último: «La situación no ha cambiado.» A esto se limitan los comentarios oficiales sobre el discurso del canciller alemán. (T. S. H.)

### LOS IMPERIOS CENTRALES

La situación interior de Austria.—Londres, 1.º.—El miércoles hubo revueltas en la ciudad de Mostar (Herzegovina), en donde el movimiento yugoslavo es más fuerte. La multitud se apoderó de todas las provisiones de los panaderos. La Policía resultaba impotente para sofocar la revuelta. El jueves llegaron tropas que pudieron sofocar el movimiento. Los periódicos llegados de Cracovia dicen que las tropas alemanas mataron e hirieron a gran número de habitantes de Varsovia durante las últimas manifestaciones contra la anexión de Cholm. Entre los heridos se cuenta el estudiante Stanevski, hijo del ministro polaco de Obras públicas. Ha llegado a Suiza el texto del discurso pronunciado en la Cámara austriaca por el censor. Gienbinski, dice el conde de Czernin, pretende sacrificar el territorio de Cholm, necesario para Ucrania, a fin de obtener la paz. Pero ha recibido informes fidedignos de Kieff de que la Rada ucraniana no ha pedido en modo alguno este territorio. Además, la Delegación ucraniana en Brest-

Litovski ha pedido al representante polaco entrar en negociaciones. El conde de Czernin se ha empeñado en ceder Cholm a los ucranianos, y se opone a las negociaciones entre polacos y ucranianos en el momento en que daba prueba formal a todos los polacos de que el Parlamento no quería fijar las fronteras definitivas de Polonia, sin consultar previamente a los polacos. Esta actitud austriaca es digna compañera de la brutalidad prusiana. (Agencia Radio.)

### FUERA DE EUROPA

Actitud del Japón.—París, 1.º.—Un telegrama de Washington dice que el Japón ha requerido a las Potencias de la Entente y a América respecto a la proposición de organizar militarmente sus fuerzas en Siberia con objeto de salvar las grandes cantidades de abastecimientos que existen en Vladivostok y en el ferrocarril de Siberia. (T. S. H.)

Los embajadores aliados y el Gobierno japonés.—Londres, 1.º.—Un telegrama de Tokio comunica que la Prensa japonesa y los embajadores aliados en Tokio, en unión con el Gobierno japonés, se ocupan de la situación creada por el avance alemán en Rusia. (T. S. H.)

## ¿EL ALMA RUSA?

(DE NUESTRO REDACTOR EN PARÍS)

25 de febrero.

Encuentro en el número corriente de *La Revue de París* un artículo anónimo sobre el alma rusa. Creo oportuno sintetizarlo. Parece escrito por un observador perspicaz, por un *amatour d'ames* y un hombre de buena fe. Acaso sea su autor un ruso «occidentalizado».

La tesis que se defiende en el artículo es favorable a Rusia en dos sentidos: primero, porque admite la existencia de un pueblo ruso, de un alma rusa, es decir, de una homogeneidad de aspiraciones y de rasgos psicológicos entre todas las comarcas de Rusia, entre las diferentes Rusias; y segundo, porque sostiene que el pueblo ruso es digno de equipararse con los más civilizados del orbe en cuanto se refiere a sentimientos y costumbres, es decir, a vida espiritual y doméstica. De todo lo cual parece deducirse que la única inferioridad que pueda achacarse a los rusos sea la inferioridad política. Admitámoslo provisionalmente, ya que no se trata, en definitiva, de rebatir a un analista del alma rusa; sino de aprovechar los materiales que nos brinda para el estudio de esos hombres que en unos cuantos meses han alcanzado las más altas cumbres y rodado a todos los abismos de la moral. Ahora lo que importa es conocer a Rusia, ya que ella no se conoce a sí misma. Ahora lo que importa es curarla, salvarla...

Una sola objeción: ¿el diagnóstico podrá ser el mismo para todas las Rusias? El autor del artículo nos habla de un alma rusa. Pero ¿existen, en realidad, rasgos comunes entre los finlandeses y los habitantes de Ucrania? ¿Los siberianos, los caucásicos, los tártaros, los cosacos del Don se consideran hermanos de los rusos del Báltico? Eso de las *almas nacionales* constituye una expresión muy general, muy elástica, que puede tolerarse en el Baedeker, en los discursos políticos y en las impresiones de los literatos que viajan en busca de la *couleur locale*. En España, por ejemplo, ¿quién no advierte la distancia espiritual que separa a un gallego de un andaluz? ¿Qué tienen que ver entre sí la musa plañidera y ruborosa de Rosalía de Castro y la musa abigarrada y locuaz de Salvador Rueda? La tristeza misma es una bajo el sol de Andalucía y otra entre las brumas gallegas. Pues si, sólo mirando a lo nuestro, encontramos tal cúmulo de matices en el alma española que preferimos hablar de almas españolas, y decir alma asturiana, alma castellana, alma levantina, etc., ¿qué será cuando pasando de España, que es relativamente pequeña, compacta y homogénea, nos entremos por las inmensidades caóticas de Rusia?

Gracián, muy amigo de generalidades, se lanzó en su *Feria de todo el mundo* (Crítica) a asignar un defecto privativo a cada una de las nacionalidades de su tiempo. Era tanto como presentar por su lado lamentable ó monstruoso las *almas* de los pueblos. Y es curioso ir comprobando los aciertos y los dislates del gran humorista a la luz de las revelaciones contemporáneas. Inglaterra era para Gracián... inconstante, versátil, es decir, todo lo contrario de como su historia y la guerra actual nos la hacen ver. Y Rusia, la Rusia original, la Rusia madre, la vieja Moscú, era... astuta. ¿Astuta la que acaba de entregarse a sus enemigos de raza y de ideal por exceso de candidez?

El alma rusa! Pero si Rusia hubiese tenido un alma colectiva, no habría sucumbido. Rusia es un remolino de almas regionales, familiares é individuales, que aún no han comenzado a buscarse entre sí. Acaso estamos ahora oyendo los vagidos del alma rusa ó de las almas rusas que han de nacer del parto trágico de su revolución.

Entretanto oigámos—sin más distingos ni digresiones—al articulista que nos habla del alma rusa. Por de pronto—afirma nuestro psicólogo—, el ruso es tardo, premioso, indolente. No existen en su idioma expresiones que equivalgan al «*je suis pressé*» de los franceses, ni al «*tengo prisa*» de los españoles, ni «*al tiempo es oro*» de la familia anglo-

sajona. El ruso no acierta a pesar el tiempo, desconoce el valor de las horas, no le preocupa el pasado ni el porvenir, sólo le interesa el presente; vive al día, en una palabra. Por eso la vida es fácil en Rusia. La ignorancia de lo que vale el tiempo contribuye a disminuir las zozobras pecuniarias de la existencia. Hay muchos rusos que viven de... sus deudas. Cobran el 20 de cada mes, entregan parte de lo cobrado a sus acreedores, se gastan el resto, y al encontrarse el 1.º del mes siguiente sin un cuarto, vuelven a contraer deudas... ¿La vida es fácil en Rusia! En Occidente, eso se llama vivir trampeando, á salto de mata ó esgrimiendo el sable... A un ruso le da lo mismo disponer de 30 que de 300 rublos al mes; tenga poco ó mucho, él ha de vivir á su guisa. ¿Qué importan unos miles más ó menos de deuda? No se le ocurre pensar en su acreedor ni en el mañana. Tenemos, en su lado, indiferencia con respecto al tiempo, y de otro, indiferencia con relación al dinero. Y ambas indiferencias se solidarizan.

Ahora bien: al ruso le es tan fácil pedir dinero como darlo. No conoce ni el cálculo ni la avaricia. Busca el dinero para satisfacer sus necesidades y sus caprichos. Más ó menos inconscientemente, considera las fortunas inmobilizadas como un robo en detrimento de la comunidad. Y por esta razón el robo le parece á menudo un acto de justicia immanente que pone en circulación el numerario que los aterroradores no necesitan. Y en esta razón, sin duda, se han basado Lenine y Troitzky para despojar á los Bancos y las grandes industrias... En conclusión, los rusos todos, y no el mujik solamente, carecen del sentido de la propiedad. En lo hondo del alma son comunistas. Y este comunismo procede de sus ideas religiosas.

Voy extractando el artículo de *La Revue de París*, sin quitar ni poner nada que altere su sustancia. ¿Cómo considera el mujik ese bien de la libertad por que suspira? Como un estado de frenesí, de demencia—responde el articulista. El soldado revolucionario no admite que nadie ponga obstáculos á su libertad absoluta. Desde el momento que nadie manda, todos mandan. Y de esta lógica infantil nacen los *Soviets* de campesinos, obreros y soldados. El sentir patriótico pudo haber salvado á la Rusia de la Revolución; pero ese sentir, en realidad, no existe, no existía. Lo más claro, lo más tangible del patriotismo ruso estaba en la fidelidad al Zar ortodoxo, al *padre*. En consecuencia, el ruso es incapaz de cualquier esfuerzo perseverante y de fidelidad á la lógica. De ahí provienen esa ausencia de sentido moral que se encuentra todavía en la vida afectiva de los rusos, esos crímenes, esos suicidios, esas catástrofes domésticas de que nos dan idea sus grandes y extraños novelistas, y que dejan á los lectores occidentales despidados ó atómicos... Los rusos no son racionales, sino instintivos. En ninguna parte del mundo hay más casas deshechas ni más divorcios que en Rusia.

Aquí quedan los defectos de los rusos... Sus méritos, sus virtudes, en cambio, son la franqueza, la bondad, la piedad. Generalmente son valerosos, muy valerosos; pero por momentos sufren de un mal que se llama *otchâynyé*, y que consiste en una mezcla de desesperación pueril, de dolor místico, de necesidad de acción noble ó perversa y de resignación pasiva á cuanto pueda sobrevenir. Se trata de una especie de hipnosis, que lo mismo hace del mujik un asesino que un héroe.

Admitiendo que el pueblo de Rusia sea eso en su conjunto, en sus rasgos generales, ¿qué puede esperarse de él en el porvenir? El articulista considera que el restablecimiento del Imperio será muy difícil, casi imposible, á no ser que un gran jefe, un Pedro el Grande redivo, logre imponerse y crear una nueva dinastía. Puede sostenerse que los Romanof, por lo menos, no volverán. Será preciso buscar por otros rumbos la solución de la crisis de Rusia. Habrá que encazar, que disciplinar la evolución que, indudablemente, inicia el alma rusa en su «gran tarde» renovadora; que hoy (¿qué dice Kampf desde la tumba?) parece una gran noche sin estrellas.

Teniendo en cuenta que todavía hace poco el 97 por 100 de los habitantes de Rusia eran labriegos—mujiks—, no le parece inverosímil al articulista que la masa rusa pueda formar un núcleo consciente en torno á una especie de religión de la tierra... Pero no puede asegurarse. La realidad momentánea es que la potencia rusa, tal como existía tradicionalmente en Europa desde el Zar Pedro, acaba de desmoronarse, y que el pueblo ruso, tal como se ha revelado en sus actos revolucionarios, no está todavía en sazón para iniciar un espléndido renacimiento.

Esto dice el anónimo analista del alma rusa... Todo lo que pueda conjeturarse y suponerse acerca de ella es de utilidad preciosa para los pensadores y políticos occidentales que tienen que ayudar á Rusia á manumitirse del yugo germánico y á consolidar sus libertades. Ese gran pueblo, soñador é inculco, es digno de indulgencia por las razones sublimes que Jesús invocaba en el Calvario al pedir gracia para sus verdugos: «Perdónalos, Señor, porque no saben lo que hacen.» Rusia no sabe lo que ha hecho. En cuanto empiece á saberlo sentirá horror de sí misma y expiará frenéticamente los crímenes de su enorme ignorancia y las trágicas locuras de su instinto.

ALBERTO INSUA

# INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

## EL ASUNTO DEL DIA

### La exportación de ganado

Se quejan muchas poblaciones españolas, y se quejan con razón, de las dificultades con que tropiezan para recibir ganado y abastecerse de carne.

Se quejan los ganaderos de Galicia, y se quejan con razón, de que no se les faciliten vagones para exportar el ganado, de lo que se derivan dos males: una situación angustiosa para ellos, que no pueden dar salida al ganado que en abundancia tienen para vender; y otra situación no menos difícil para las poblaciones que para su abastecimiento y consumo esperan inútilmente la recepción de ganado gallego.

Recientemente, la Cámara de Comercio de la Coruña dirigió al ministro de Fomento un telegrama que decía así:

«Esta Cámara ruega V. E. ordene a Compañía Norte que tres vagones que diariamente salen vacíos de esta estación a la de Lugo sean aprovechados para conducir hasta allí crecidísima cantidad de ganado que aquí está con grave pérdida por falta material ferroviaria.

Tenga en cuenta V. E. que se trata de importantes intereses y que es menester evitar ganadería sufra tantos perjuicios como viene padeciendo.»

No sabemos qué suerte habrá corrido ese telegrama en el ministerio de Fomento, aunque bien podemos figurarnos conociendo las muchas excitaciones que allí quedan desoidas y los muchos telegramas que allí quedan incontestados.

Es forzoso mejorar la situación difícil que para la ganadería gallega supone la falta de vagones, por causa de la cual se detiene la exportación al interior.

Y es forzoso, no sólo por Galicia—que va sería bastante,—sino por el resto de España.

Oígallo, si quiere, quien debe oírlo.

### HACE MEDIO SIGLO

Día 2 de marzo de 1868.—El miércoles se presentó un fenómeno celeste sumamente extraño en el horizonte de Valencia. Sobre las siete y media de la noche levantó en el firmamento una tenue nebulosa, iluminada por una luz amarilla, y caminando en dirección del Noroeste, hasta fijarse en el obelisco, donde cambió el color de su luz, que se convirtió en rojo. La claridad que esparcía, destacándose sobre el oscuro y encapotado cielo, hizo creer a muchos que era el reflejo de un poderoso incendio, hasta el punto de que salieron provistos de su traje algunos de los individuos de la brigada de zapadores-bomberos, y que recorrieron varias calles en busca del pretendido incendio otros agentes de la autoridad. El escape público que recorrería las calles, a pesar del mal tiempo, contempló con curiosidad, y haciendo extraños comentarios, esta afluencia de gente, que poquísimas veces se repite en nuestro país. (De La Correspondencia de España.)

### EL «IGOTZ-MENDI»

### Habia sido apresado por los alemanes

Desembarcan cincuenta y dos pasajeros y tripulantes de varios buques hundidos.

Bilbao, 1.º.—Llegan nuevas noticias relacionadas con el raid del vapor *Igotz-Mendi*. Dicen que a bordo había pasajeros y tripulantes de varios barcos hundidos en el Atlántico y en el Pacífico.

En la mañana del martes, el barco de salvamento del faro *Sauk* se acercó al *Igotz-Mendi*, del que desembarcaron 52 pasajeros, entre ellos dos médicos militares australianos, nueve mujeres y dos niños. Entre los salvados se encuentran dos irlandeses, un danés, un noruego, un sueco, dos indios, un chino, un turco, un griego, un chileno y dos norteamericanos; todos los demás son indígenas o aborígenes de las colonias británicas.

Entre estos últimos hay un abogado de Singapur con su mujer, y un profesor de Universidad, de sesenta años de edad.

### Lo que cuenta un danés.

Refiere un tripulante danés que viajaba a bordo del vapor americano *Beirana* cuando éste fue capturado por el corsario alemán *Wolf*, el día 2 de junio de 1917, en el Pacífico y en la ruta de Nueva Zelandia a San Francisco, que el *Wolf* había hundido hasta entonces 14 barcos, siendo el último el noruego *Storund*.

Entre los barcos hundidos figura el vapor correo japonés *Hitae Inarae*, que lo fue en el Pacífico. La pérdida de este buque estaba valuada en sesenta millones de coronas.

### Un internado.—Los demás no desembarcan.

El segundo comandante de la dotación de presas alemanas, que saltó a tierra, fue internado por las autoridades a pesar de sus protestas.

Tanto la tripulación alemana como la española, compuesta la última de cuarenta hombres, se niegan a dejar el barco.

### DE ELECCIONES

#### EN CANARIAS

Las Palmas, 1.º.—A pesar de la desanimación con que se han celebrado las elecciones, ha sido completo el triunfo en la Gran Canaria de la candidatura, apoyada por el partido liberal, del Sr. León y Castillo, quedando derrotados los candidatos regionalistas y mauristas.

Según los datos oficiales conocidos hasta ahora, lleva obtenidos el Sr. Argente 7.700 votos; el Sr. Matos, 8.000; el Sr. Urzáliz, 7.050; el candidato regionalista Sr. Melo, 2.860, y el candidato maurista Sr. Fejera, 1.460.

#### EN CARTAGENA

Cartagena, 1.º.—Se ha celebrado la elección en Fuenteollamos, pueblo de la circunscripción, que faltaba.

La candidatura triunfante por Cartagena es la que anticipó, ó sea tres ciervistas y un romanista.

#### EN ZARAGOZA

##### Candidatos para senadores.

Zaragoza, 1.º.—En los círculos políticos se observa la animación propia de los preparativos para la elección de senadores. Se asegura que formando coalición monárquica presentará su candidatura para senadores los señores D. Sixto Celorrio y D. Alejandro Palomar y Mur, liberales, y D. Luis Pérez Cistué, conservador. También se indica otra candidatura, formada por D. Joaquín Aspás y el catedrático de la Facultad de Medicina, D. Ricardo Lozano, conservadores, y D. José María Gimeno, maurista.

#### CRISIS INDUSTRIAL

### Subsistencias y transportes

#### EN VALENCIA

##### El fluido eléctrico.

Valencia, 1.º.—Continúa el conflicto provocado por la fábrica de electricidad, que a pesar de la Junta de Subsistencias, ha vuelto a poner precios elevados a la unidad de fluido. Se ha verificado una inspección técnica que ha dictaminado que la fábrica de electricidad no debe cobrar por kilovatio hora más de lo señalado por la Junta de Subsistencias; pero el gerente se niega a aceptar ese precio, y si solamente el de tres pesetas por unidad. Ha dicho, además, que recurrirá al Gobierno en alzada contra la Junta de Subsistencias.

#### EN ZARAGOZA

##### El conflicto de la carne.

Zaragoza, 1.º.—Continúa sin solución el conflicto de la carne. La Comisión municipal de subsistencias ha conferenciado con los abastecedores, a fin de que sigan sacrificándose las reses lanaras con arreglo al convenio que viene practicándose, hasta encontrar una fórmula que solucione el conflicto; pero no se ha llegado a un acuerdo. En vista de esto, la Comisión ha informado al gobernador del estado del asunto, y, según parece, la primera autoridad de la provincia se halla dispuesta a no tolerar la elevación del precio de la carne, que actualmente es de 3,60 pesetas el kilo.

#### La Cámara de Comercio.

Esta Cámara de Comercio ha acordado proponer al Gobierno que, teniendo en cuenta una comunicación de la Cámara de Comercio española en Méjico, estudie la rebaja de los derechos arancelarios de importación del petróleo en bruto y la aplicación de este combustible a las locomotoras. También se ha adherido a la petición de la Cámara de Comercio de San Sebastián, pidiendo además que se simplifique el procedimiento para las reclamaciones judiciales a las Compañías de ferrocarriles.

#### Más sobre el conflicto de la carne.

Zaragoza, 1.º.—Empeora el conflicto de la carne, hasta el punto de que hoy no se ha sacrificado ni un solo certero. Anunciase la elevación del precio de la carne de vaca, de ternera y de cerdo en dos pesetas arroba.

La actitud del gobernador ante el conflicto de la carne.

Zaragoza, 1.º.—El gobernador, Sr. Martínez Lacuesta, ante el propósito de los carniceros de elevar el precio de la carne de vaca, ternera y cerdo, hallase decidido a prohibir la exportación y llegar, en caso necesario, a la incautación, imponiendo antes fuertes multas a los contraventores de las tasas. Cuenta el gobernador con el apoyo del Ayuntamiento.

#### Remesas de trigo.

El gobernador ha conferenciado con el inspector del ferrocarril del Norte para conseguir que lleguen a Zaragoza las remesas de trigo adquiridas en los pueblos de la provincia.

#### ANDALUCÍA

##### Viaje de un diputado electo.

Cádiz, 1.º.—Ha marchado a Madrid el diputado electo por Medina-Sidonia, D. Serafín Romera. Se le ha tributado una entusiasta despedida.

Han acudido a la estación numerosos amigos políticos y particulares del Sr. Romera. Este se propone gestionar la realización de diversas obras en su distrito.

#### ARAGON

##### Frio intenso en Zaragoza.

Zaragoza, 1.º.—La temperatura ha descendido horriblemente. Hace un viento helador, debido a las grandes nevadas que han caído en la parte de Navarra.

##### La huelga de panaderos.

Zaragoza, 1.º.—El conflicto de los panaderos ha entrado en vías de solución. La Federación local de Sociedades obreras interviene para gestionar que vuelvan al trabajo los huelguistas, concediéndoles 14 jornadas diarias.

El reparto del pan se ha verificado hoy sin incidentes, estando asegurado el abastecimiento.

Los hornos continúan vigilados. Los empleados del ferrocarril de Utrillas. La Compañía del ferrocarril de Utrillas ha

aumentado en un 10 por 100 los jornales y sueldos de sus obreros y empleados sobre el 20 por 100 de aumento que ya les habla concedido anteriormente.

#### La jura de la bandera.

Mañana domingo se celebrará el acto de la jura de la bandera por los nuevos reclutas.

El acto, que promete ser solemne, se verificará en el paseo de Santa Engracia, asistiendo las autoridades y todas las fuerzas de la guarnición.

El capitán general ha invitado al acto a todas las Corporaciones.

#### Un banquete.

Los electores del distrito de Tarazona han obsequiado con un banquete al candidato triunfante D. Julio Burillo.

Al acto ha asistido toda la plana mayor del partido conservador.

El Sr. Pérez Cistué brindó por el Rey y por el nuevo diputado.

Este conió en términos elocuentes, agradeciendo el homenaje que se le tributaba y felicitándose de que desapareciera el caciquismo en el distrito.

#### CASTILLA LA VIEJA

##### Nieva en Miranda.

Miranda, 1.º.—Desde las primeras horas de la madrugada está cayendo una fuerte nevada.

La temperatura es suave y la nieve beneficia a los sembrados, que se hallan en buenas condiciones y ya empezaban a resentirse por la sequía.

##### Feria de ganado.

Ha dado hoy principio la feria de ganado, habiendo llegado bastante mular.

Se han instalado muchas barracas.

En el teatro actúa la compañía de Montejano.

#### NITROGENO

##### 1/2 VATIO

Fábrica Cortes, 397. — BARCELONA.

#### CATALUÑA

##### Legado importante.

Barcelona, 1.º.—Ha quedado depositada en el Banco, a disposición del Ayuntamiento de Barcelona, la cantidad de 192.801 pesetas, legadas por doña Luisa Curá para construir un Grupo escolar.

Ayer se hizo entrega por los albaceas de la finada de esta cantidad. Con ella se construirá un Grupo en la barriada de San Pablo, donde vivió y murió la donante.

##### Vista de una causa.

Para el martes próximo ha sido señalada la vista de la causa instruida por la explosión de una bomba junto a la Jefatura de Policía, hecho ocurrido en los últimos días del año pasado.

Están procesados por este hecho dos sujetos que fueron detenidos a los pocos instantes de estallar la bomba y se confesaron autores de ella.

##### El autor de un atentado.

Ha llegado de Reus el joven José Polo Meray quien confesó en aquella ciudad que era uno de los autores del asesinato del ingeniero Sr. Barret en Barcelona el 8 de enero.

Este muchacho fué detenido por haber intentado vender una bicicleta que había alquilado. Ya en la cárcel, estrechado a preguntas, se confesó autor del delito indicado.

##### Fábrica cerrada.

Por falta de fluido eléctrico ha tenido que cerrar la fábrica de tejidos de Igualada, propiedad de los Sres. Guasch, dejando en paro forzoso a unos 400 obreros.

El gobernador ha llamado al director de la Energía Eléctrica, que suministra fluido a aquella fábrica, para que remedie la falta y dé el fluido necesario para evitar que otras fábricas se vean también imposibilitadas de continuar trabajando.

#### Toros.

Para el domingo se anuncia en la Plaza Monumental una corrida de seis novillos de la ganadería de Salvador, estoqueados por Zarco, Gavira y Montos.

#### NAVARRA

##### Temporal de nieves.

Pamplona, 1.º.—Reina un fuerte temporal de nieves, sobre todo en la zona montañosa. Los labradores se muestran satisfechos, porque la sequía perjudicaba los sembrados.

##### ¿Gobernador que dimite?

En los círculos políticos se aseguraba hoy que había dimitado el gobernador civil de Pamplona, Sr. Plaia, perteneciente al partido regionalista.

#### LEON

##### Banquete popular.

Salamanca, 1.º.—En Guijuelo celebróse un banquete popular en honor del diputado electo por el artículo 29 por el distrito de Béjar, D. Filiberto Villalobos.

Asistieron Comisiones de los pueblos cercanos y más de 300 comensales, pronunciándose los discursos de rigor.

La despedida fué muy entusiasta.

#### VALENCIA

El choque del camino del Grao.—Vista de la causa. Valencia, 1.º.—Ha comenzado a verse en la Audiencia, como ya he anunciado, la causa instruida con motivo del choque del paso a nivel del camino del Grao, que, como recordarán nuestros lectores, ocurrió en el año 1912, ocasionando muchas víctimas.

La sesión de la mañana ha sido destinada al examen de los procesados, continuando en la de la tarde el de los peritos. Continúa hoy la vista.

##### Maniobras militares.

Amplio las noticias ya telegrafiadas respecto a las maniobras militares que se celebrarán el próximo sábado, con algunos detalles.

Tomarán parte en estas maniobras todas las fuerzas de la guarnición, formando una división, al mando del general Fontán. La brigada de Infantería estará formada por los regimientos de Guadalajara y Otumba, y será mandada por el general Torres; la brigada montada, al mando del general Donat, la constituirán el regimiento de Caballería de Victoria Eugenia y los regimientos 8.º y 11.º de Artillería. También tomarán parte en estas prácticas fuerzas de Intendencia y Sanidad. La Infantería llevará sus correspondientes secciones de ametralladoras. El servicio de automovilismo militar concurrirá igualmente a estas maniobras, que serán presenciadas por el capitán general Tovar y su Estado Mayor.

Las fuerzas saldrán de Valencia a las seis de la mañana; el primer rancho lo tomarán en Torrente, y el segundo en los cuarteles, al regreso.

El capitán general ha manifestado en el orden de la plaza su satisfacción por el brillante resultado de la jura de la bandera, felicitando a la guarnición.

##### Homenaje a Rosario Pino.

En el teatro de Apolo se ha celebrado la función de homenaje a Rosario Pino. El teatro estaba brillantísimo. La sala aparecía adornada con flores, por los jardineros municipales. El Ayuntamiento y Círculo de Bellas Artes se añadieron al homenaje. Asistieron numerosas Comisiones.

El alcalde, acompañado de la Directiva de la Asociación de la Prensa, visitó en su camerino a Rosario Pino, haciéndole entrega del título de socio de mérito de la Asociación.

Después de representada la comedia *El patio*, de los Quintero, al levantarse de nuevo el telón, apareció la escena transformada en un jardín, donde se veían muchas corbellas de flores, sobresaliendo por su tamaño y por su buen gusto las enviadas por el alcalde, el Círculo de Bellas Artes, la Asociación de la Prensa y el actor Sr. Morano.

Con Rosario Pino hallábase en escena la actriz valenciana Anita Ferrí.

Todos los artistas de la compañía leyeron poesías del presidente de la Asociación organizadora, Sr. Bonet, y de los Sres. Alcantarillas y D. Venancio Serrano, poeta valenciano que reside en América.

También se leyó una carta del Sr. Morano advirtiéndole al homenaje.

La orquesta ejecutó el himno de la Exposición, al mismo tiempo que caía sobre la señora Pino una verdadera lluvia de flores.

Rosario Pino, emocionadísima, intentó hablar; pero le fué imposible. Una actriz de la compañía leyó una cuartilla en la que Rosario Pino se mostraba agradecidísima a la Prensa, a las autoridades y al público de Valencia. Las flores que se le han regalado las enviará a la tumba de la actriz valenciana Amparo Guillén, y recordó las amarguras pasadas en Valencia cuando una enfermedad la tuvo a las puertas de la muerte, y dijo que le debe la vida a la Virgen de los Desamparados. Termina la cuartilla leída diciendo que antes de despedirse otra vez, que será el martes próximo, quiere dedicar una función a beneficio de la Asociación Valenciana de Caridad. Rosario Pino fué ovacionadísima.

### A NUESTROS LECTORES

## UN SEGURO GRATIS para cada suscriptor

Las suscripciones pueden hacerse en cualquier día del mes, rigiendo hasta la misma fecha del año siguiente.

En virtud de contrato celebrado con la «Zurich», importante y poderosa Compañía general de Seguros contra los accidentes y la responsabilidad civil, domiciliada en Zurich (Suiza), LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA regala a todos sus suscriptores de año, completamente libre de todo gasto, un Seguro de accidente ferroviario, bajo las siguientes condiciones:

PRIMERA.—La «Zurich» asegura a todos los suscriptores de año de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, por el solo hecho de serlo, contra los accidentes de que el asegurado pudiera ser víctima hallándose de pasajero en una vía pública de ferrocarril, con vía propia, de cualquier sistema y clase y en un punto cualquiera del Globo.

Sólo se consideran como accidentes de viaje, y por lo tanto, sólo serán cubiertos por el presente seguro, los accidentes causados por un siniestro que sufriese el tren, ocupado por el asegurado, ó consecuencia de incendios, rayos, descarrilamientos, choques, hundimientos de terraplenes, túneles y puentes, hundimiento de terreno, etc., etc.

SEGUNDA.—Tienen derecho al seguro todos nuestros suscriptores de año, cualquiera que sea su sexo, edad, profesión ó ocupación, incluso los ambulantes de Correos y de ferrocarriles y el personal de las Compañías de wagons-lits y wagons-restaurants.

Por lo que se refiere al personal de ferrocarriles y de wagons-lits y wagons-restaurants, debe advertirse, sin embargo, que sólo estarán cubiertos del riesgo si al ocurrir el accidente iban en el tren como pasajeros, pero sin prestar ningún servicio en el mismo tren.

TERCERA.—La «Zurich» garantiza:

### AVISOS UTILES

### GRILL ROOM RITZ

INCOMPARABLES

ALMUERZOS Y COMIDAS

Se sirve también a la carta a precios moderados. Concierdes con los BOLDI. Teléfono 3.225.

### REUMA CIÁTICA, ARTRITISMO

CIÁTICA (García Suárez). El más poderoso disolvente del ácido úrico; alivio rápido. Curación segura.

### S. DE BARRENECHEA

125, PEARL ST.

NEW YORK (E. U. A.)

Importación.—Exportación. Compras y Embarques de Productos Norteamericanos. Armador y Consignatario de Buques

Tos garganta. Pastillas Caldeiro, Ptas. 1,50.

### SIERRA

compras, con preferencia de carro, para serrar troncos. S. A. La Vascongada. Peligros, 3. Teléfono 2.931. Madrid.

### PÉRDIDA

Ayer viernes, al salir de la función de la tarde del Triánón, se perdió, antes de llegar a la calle, una bolsa con algún dinero y un manojito de llaves.

Se gratificará la entrega del manojito de llaves, calle de Alcalá, 35, principal izquierda.

A.—Si algún asegurado muriese ó consecuencia de un accidente ferroviario, producido por las causas á que se refiere el art. 1.º, sus sobrevivientes percibirán

### 10.000 PESETAS

Tendrán derecho a esta indemnización las personas siguientes:

- 1.º El esposo ó la esposa sobreviviente de la persona asegurada.
- 2.º Los hijos de la misma.
- 3.º Los padres, y últimamente,
- 4.º Los hermanos y los hijos de aquellos hermanos que ya no vivieran, entendiéndose que la primera categoría de sobrevivientes que por orden correlativo exista, excluye del beneficio á los que siguen después, y que el recibo librado por aquella descarga por completo de todas sus obligaciones, tanto á la «Zurich» como á LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

B.—Si á consecuencia del accidente, y dentro del plazo de un año, á partir de la fecha del mismo, el asegurado queda en absoluto, y de un modo que se pueda considerar como permanente, inválido ó incapacitado para el trabajo, el propio asegurado percibirá

### 10.000 PESETAS

CUARTA.—Para los efectos de estos seguros se considera invalidez total: la pérdida ó inutilización total de ambos brazos y de ambas manos, de ambas piernas ó de ambos pies, ó de un brazo y una pierna, ó de una mano y un pie, como también la ceguera total, la parálisis total y el desajuste de las facultades mentales que causen incompleta incapacidad para el trabajo.

QUINTA.—Este seguro cubre los accidentes que en la forma enumerada puedan ocurrirles á los suscriptores de año de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA durante el período de 365 días que comprende su suscripción, empezando á contarse ésta desde el día siguiente al de la fecha del recibo que se entregará al suscriptor.

SEXTA.—Para acreditar su calidad de asegurado por LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA en la «Zurich», basta sólo el recibo de suscripción que se entregará á cada suscriptor.

SEPTIMA.—Los actuales suscriptores de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA que quieran disfrutar de los beneficios de ese seguro, deberán enviar á nuestra Administración el importe de tantas mensualidades como sean necesarias para completar un año, teniendo en cuenta las que lleva transcurridas su suscripción.

Los precios de suscripción por año son los siguientes:

Madrid..... 18 pesetas.  
Provincias y Portugal. 20 —  
América y Oceanía..... 60 —  
Unión Postal..... 36 —

Apartado de Correos, 105.

Los pagos tienen que hacerse por adelantado, en libranzas de la Prensa, Giro Postal, Giro Mutuo, sobres monederos, letras ó cheques, y á nombre del señor administrador de este periódico, ó personalmente en nuestras

OFICINAS CENTRALES

ARENAL, 1, MADRID

Recomendamos muy especialmente á cuantas personas nos favorezcan con su suscripción, envíen con toda claridad su nombre y dos apellidos, señas exactas de su domicilio y provincia á que pertenezca el pueblo de su residencia.

El más agradable de los purgantes

TE CHAMBARD

El mejor remedio contra el ESTREÑIMIENTO

# INFORMACIONES DE MADRID

## LO DEL DIA

### COMPÁS DE ESPERA

La crisis ministerial se ha solucionado como podía solucionarse en estos momentos. Es decir, con una solución transitoria. La interinidad del Gobierno sigue en pie, y la solución definitiva habrá que entregarla a las Cortes. Allí se verá cómo se disponen a actuar las diversas fuerzas políticas y se tanteará qué colaboraciones pueden sumarse para constituir un Ministerio que pueda presentar y sacar adelante en las Cortes la labor legislativa que se hace precisa en estas circunstancias graves por que está atravesando España. Sin duda hubiera sido una perturbación peligrosa dar una mayor extensión, y por tanto un mayor alcance, a la crisis ministerial, latente es cierto, pero que surgió de manera tan inesperada como fulminante. La Corona se hubiera visto obligada a resolver sin que aun las nuevas Cámaras señalaran una orientación política ni se viera claramente la situación en que se coloca cada uno de los partidos o grupos monárquicos.

Lo más prudente ha sido la solución dada, que es sencillamente un compás de espera.

El actual Gobierno, en el cual sólo se advierte la ausencia de los regionalistas catalanes, redactará y presentará el Mensaje de la Corona, y además responderá ante el Parlamento del cumplimiento de la misión que se le confía, y que no era otra que la de hacer unas elecciones sinceras.

Liquidada esa cuenta, se tratará de normalizar la situación política, abriéndose de nuevo la crisis, y de ella saldrá entonces un Gobierno que pudiéramos llamar de batalla, por la que ha de librar en las futuras Cortes, en las que ningún partido tiene mayoría, y habrá que ir a la inteligencia de grupos bajo la fórmula de una «entente» exclusivamente monárquica.

### Hipercloridria

ó acidez del estómago, úlcera del mismo, vómitos, ácidos, aguas de boca, neurosis del estómago, neurastenia gástrica. Tómese en todos los casos el único medicamento que cura, que es el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos.

### BOLETIN RELIGIOSO PARA HOY

Sábado 2 de marzo de 1918

Santos del día.—Santos Simplicio, Papa y confesor; Jovino, Pablo, Heraclio, Lucio, Absalón y Lorgio, y Santas Secundilla y Jénara, mártires.

La misa y oficio son de este día, con rito semidoble y color morado.

Cultos.—Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia del Buen Suceso; a las ocho, exposición de S. D. M.; a las diez, misa solemne, y por la tarde, a las seis, rosario, estación, sermón, a cargo del señor Estebanell; novena y procesión de reserva.

En San Luis continúa la novena al Santísimo Cristo de la Fe; por la mañana, a las diez, predicará D. Mariano Benedicto, y a las cinco y media, D. Angel Ruau.

En San José continúan los ejercicios espirituales por la Archidiócesis del Santísimo Cristo del Desamparo; a las cinco y media de la tarde, dirigidos por D. Santiago Estebanell.

En San Millán continúa la novena-misión a Nuestra Señora de la Saleta, por los reverendos padres José Martín y Juan de Dios Arévalo, misioneros del Inmaculado Corazón de María; por la mañana, a las siete y a las diez y media, y por la tarde, a las seis y media.

En las religiosas de San Plácido, misión por la V. O. T. de Servitas; a las seis de la tarde, predicando los padres Leandro P. Quintana y Timoteo Ortega.

En el Salvador y San Nicolás principia la novena a Jesús del Perdón.

En el santuario del Inmaculado Corazón de María, a las ocho, misa de comunión, y a las cinco y media, ejercicios.

En San Jerónimo, a las ocho y media, misa de comunión de la Asociación de Hijas de María.

En el Cristo de San Ginés, al anochecer, ejercicios, predicando D. Donatilo Fernández.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de las Maravillas en la parroquia de Santos Justo y Pastor y en su iglesia, de la Providencia en Jesús, del Auxilio en San Lorenzo, ó de los Angeles en la parroquia.

Adoración nocturna.—Turno: Corpus Christi.

Publicaciones de actualidad

«Manual de El Perfecto Canalla.» Acaba de ponerse a la venta una reedición de esta obra popular de RAFAEL DE SAN-ITA ANA, aumentada y avalorada con una original cubierta tricolor.

Para pedidos, librería de Fernando Fé, Puerta del Sol, 15.

«HACE MEDIO SIGLO» Día 2 de marzo de 1868.—El maestro Goussard ha ido a Viena para dirigir los ensayos de su última ópera «Roméo y Julieta», que estrenada el año pasado en París, ha sido cantada ya en casi todos los principales teatros de Europa.

El célebre novelista inglés Carlos Dickens ha regalado a la Sta. Clemen, que se encuentra en mal estado de fortuna, una

suma de 1.000 duros, dando así noble ejemplo de fraternidad literaria.

—Han sido entregados a las personas a quienes los destinó el Emperador Maximiliano varios objetos de su pertenencia, que el doctor Basch ha traído de Viena.

A la Emperatriz Carlota se le ha entregado el anillo nupcial, y al Emperador de Austria la cruz de caballero de la Orden mejicana del Aguila, fundada por el Emperador Maximiliano, y una medalla de oro con la imagen de Santa María de Guadalupe, cruz y medalla que Maximiliano llevó sobre su pecho. (De La Correspondencia de España.)

### CASA REAL

Han tenido audiencia con S. M. el Rey los duques de San Fernando y D. Vicente Gimeno, y con S. M. la Reina Doña Victoria Eugenia las condesas de Arenalte y Romanones, la duquesa de San Fernando, la condesa de Lebrija y la marquesa de Somosacho y hermano.

El marqués de la Torrejilla, jefe superior de Palacio, ha salido para Algeciras, donde estará ocho ó diez días.

### SERVICIO DE TRANSPORTES

para CEUTA, RIO MARTIN, TANGER, a precios muy ventajosos, por la SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID. Agencia Sucursal, calle de Tetuán, 13. Teléfono 4.580.

### GRAN MUNDO

Fiestas diplomáticas.

El consejero de la Embajada de Italia y la condesa Viganotti han obsequiado con un agradable té a varios de sus amigos.

Entre otras personas, asistieron la embajadora de Inglaterra, lady Hardinge; la Princesa Pio de Saboya, condesa de Velle y Romilla, Mme. Vicugue, el diputado argentino señor Le Breton y su sobrina la señorita de Lloveras, el secretario de la Embajada de Francia y Mme. De Vienne, el consejero de la de los Estados Unidos, Mr. Wilson; Mr. Hope Vere, Mr. Baring, el ministro de Rumania, Sr. Cretziano; el diplomático italiano Sr. Marcario, y el secretario de la embajada de Francia, M. Brugère, y su bella esposa.

—Anteayer noche se celebró en la Embajada de Francia una de las comidas íntimas, seguidas de reunión, con que monsieur y madame Thierri vienen obsequiando al Cuerpo diplomático y sociedad de Madrid.

—El embajador de Inglaterra y lady Hardinge han invitado, para mañana domingo, a algunos de sus amigos a una interesante sesión cinematográfica, en la que se exhibirán muy curiosas películas de la guerra.

—Hoy, sábado, habrá un té en la Legación de los Países Bajos.

Próximo enlace.

Según hemos anunciado, el día 19 de marzo se celebrará el enlace de la Srta. Camila Calleja Enright con D. Antonio de Ceballos y Hornedo.

La ceremonia se verificará en familia, a causa del reciente luto del novio.

Viajes.

Ha regresado a ocupar su puesto en nuestra Embajada de Londres el conde de Erlis. Con el joven diplomático ha ido hasta Irán su padre el marqués de San Felices de Aragón.

—Han regresado a Madrid: De San Sebastián, los marqueses de Tenorio, y de Barcelona, el barón de Sangarrán.

—Han marchado: A Algeciras, el marqués de la Torrejilla y D. Francisco Travesedo; a Bilbao, los condes de Vista Florida; a San Sebastián, el conde de Mendoza Cortina, y a Valencia, el conde de las Navas.

—Se encuentra en Madrid, donde pasará unos días con sus hijos los señores de Ventosa, la marquesa de Palmerola.

El doctor Carazo, director de la Gota de Leche, ha trasladado su domicilio y consulta al número 26 de la calle del Barquillo.

### VIDA DEPORTIVA

NOTAS VARIAS

Los Amigos del Campo.

La escasez y malas condiciones de la nieve entorpece esta temporada la celebración de concursos de sluis en la Sierra. No obstante, Los Amigos del Campo celebraron su anunciada carrera para debutantes y la de adiestramiento reservada a los socios que no hubieran tomado parte en pruebas semejantes en años anteriores. Estas dos carreras, agrupadas en una sola y divididos los concurrentes en dos categorías, dieron la clasificación siguiente: primera categoría, Sres. Heredia, González Vigil y Castañeira (V.); segunda categoría, Sres. Perinat, Argüelles y Perinat (A.).

Quedan por celebrar otros concursos, cuya fecha se anunciará oportunamente, en vista de la cantidad y calidad de la nieve.

Mañana domingo celebrarán también Los Amigos del Campo una excursión colectiva de las dedicadas al concurso «Visita de los pueblos madrileños», reuniéndose los excursionistas a las siete y media de la mañana en el domicilio central, plaza del Dos de Mayo, 5, donde pueden pedirse detalles é itinerario de la excursión.

FOOT-BALL

El domingo tendrá lugar en el campo del Madrid, a las tres y media de la tarde, un interesante encuentro entre los primeros equipos del Racing Club y del Madrid F. C., para las eliminatorias del campeonato de la Región Centro.

## EL PRECIO DE LAS ELECCIONES

### El Treinta y seis millones y medio de pesetas!!

Cortamos de la acreditada revista económica El Financiero:

«Bien lejos estarían de imaginar los candidatos y multidores que en la pasada contienda electoral han derramado el dinero en capitales, pueblos y aldeas por todos los ámbitos de la Península, que el balance del Banco de España iba a ponerles automáticamente el mir, reflejando como fiel é inequívoco barómetro, en los frios cifrados de sus columnas, el dinero invertido en las orgías y desenfrenos corruptores de la voluntad nacional, jamás como ahora propicia, por la carestía de la vida, a sucumbir en el trance de ser sitiada por hambre.

En efecto; las cuentas corrientes del Banco de España, que en el balance del día 16 del pasado febrero se cifraban en 899.733.008,77 pesetas, en el balance del día 23 se reducen a 863.092.314,12 pesetas, en baja de pesetas 36.640.694,65.

Dudando de nuestro personal juicio, y queriendo fortalecer nuestro criterio con todos aquellos aseguramientos previos, indispensables a la publicidad y comentario de una noticia de tanto relieve, hemos acudido en consulta a indiscutibles autoridades en la materia, y su dictamen no ha podido ser más concluyente y conforme con nuestro pensamiento: nada absolutamente existe en los actuales momentos en el mundo de los negocios, en nuestra vida financiera, que pueda justificar esa importante disminución de 36,64 millones de pesetas en las cuentas corrientes del Banco de España en esos días anteriores a la lucha electoral.

Por el contrario, refiriéndose al balance del sábado 16, al día siguiente del empréstito de Obligaciones del Tesoro, que fueron pedidas con un exceso de 50 millones de pesetas en las sucursales, más bien parecía natural, aunque las operaciones de balance hubieran quedado liquidadas el mismo día del empréstito, que en la semana mediada de balance a balance, lejos de disminuir las cuentas corrientes, hubieran aumentado ó, cuando menos, que hubiesen permanecido casi estacionarias.

Añádase a lo expuesto que en esa semana no ha habido ningún negocio, emisión ni inversión de dinero, y que tampoco ha sido fin ni principio de mes, en que suelen registrarse algunas oscilaciones por necesidades de pagos, y se vendrá en definitiva a pleno convencimiento de que la mayor parte, cuando no la totalidad de esos 36,64 millones de pesetas, de que se ha dispuesto por sus poseedores en cuentas corrientes, desde el lunes 18 al sábado 23 de febrero, ó sea en la semana mayor electoral, no ha tenido otro destino ni más aplicación que la compra de votos y la fabricación de actas a fuerza de dinero.»

Aquí de Espronceda:  
Y si, lector, dijeres ser cuento,  
como me lo contaron te lo cuento.

### EN LOS MINISTERIOS

FOMENTO

El carbón de Puertollano.—Según los datos recibidos por el ministro de Fomento respecto al tráfico del ferrocarril de Puertollano, durante el mes actual ha sido doblado el transporte de carbón.

Construcción de vagones.—El ministro de Fomento dijo, en cuanto a la construcción de vagones, que solamente por la fábrica de Barcelona han sido construidos 125 en el mes de febrero.

Sobre una conferencia.—Declaró el Sr. Alcalá Zamora que su conversación mantenida el día anterior con el ministro dimisionario de Instrucción pública, Sr. Rodés, que ha dado lugar a comentarios políticos, nada se relacionó con la política y fue muy afectuosa, y anunció, para que no causara sorpresa, que esta misma tarde conferenciara con el señor Ventosa.

Dimisión.—El director general de Agricultura, señor marqués de Camps, ha telegrafado al ministro de Fomento pidiendo el cargo a disposición del Gobierno, siguiendo la conducta de los ministros regionalistas. Cuando el marqués de Camps regrese a Madrid hablará con el Sr. Alcalá Zamora y procurará disuadirle de su anunciado propósito de dimitir.

INSTRUCCION PUBLICA

Escuelas Normales.—Se anuncia a concurso de traslado la provisión de la plaza de profesor de Pedagogía de la Normal de Maestros de Oviedo.

—Disponiendo que en lo sucesivo los auxiliares de Escuelas Normales tengan derecho al percibo de los dos tercios del sueldo de entrada de la dotación de las plazas de profesores numerarios que se encarguen en caso de vacante.

—Nombrando a doña María Carbajo de Prat secretaria de la Normal de Maestras de Jaén.

—Idem profesora de Historia de la de Vizcaya a doña Benita Encarnación García.

—Se anuncia a concurso de traslado la provisión de la plaza de oficial de Administración de la Sección de Primera enseñanza de Aibacete.

—Nombrando, por derecho de consorte, a doña Marina Fernández Ariza, maestra de Hontanar (Toledo) para la Escuela de Aravaca (Madrid).

—Idem en concurso a D. Prudencio Moreno, oficial de Contabilidad de la Sección administrativa de Primera enseñanza de Toledo.

Escuelas de Comercio.—Por fallecimiento del profesor de la Escuela de Comercio de Sevilla D. Miguel de la Vega, se conceden

los ascensos reglamentarios a D. Daniel López, a D. Felipe Pérez del Toro, a D. José Carlos Bruna, a D. José Benítez Galán, a don Estanislao D'Angelo, a D. Adolfo Delibes y a D. Jacobo Butler, catedráticos de las Escuelas de Comercio de Madrid los dos primeros y Málaga, Barcelona, Sevilla, Valladolid y Cádiz, respectivamente, pasando a ocupar los números 5, 10, 20, 35, 55, 80 y 120 del escalafón.

La colocación de los maestros interinos.—Se ha firmado una real orden disponiendo que los maestros interinos con servicios anteriores a 17 de abril de 1917, que no figuren en las listas de las secciones administrativas de Primera enseñanza, podrán pedir en las mismas interinidades antes de 1.º de abril próximo, formándose con ellos una nueva lista adicional, y no podrán obtener interinidades hasta que no se hayan agotado las anteriores listas. Si todavía después de dicha fecha hubiese maestros que no hubiesen solicitado escuela se les podrá ir admitiendo y colocándolos en último lugar por el orden de presentación de instancias y siempre que justifiquen no haberlo solicitado antes por causa justificada.

Tendrán derecho a solicitar y obtener interinidades los maestros interinos y sustitutos nombrados después del día 13 de abril de 1917 y tendrán derecho a presentarse a los concursos que se anuncien para ingreso en propiedad; pero siempre después de los interinos anteriores, siendo entre ellos la preferencia por la totalidad de los servicios prestados.

### LECHE CONDENSADA

La mejor, «Los Pirineos». Guernica (Vizcaya).

### ACADEMIA DE JURISPRUDENCIA

Conferencia del doctor D. F. M. de Costa Lobo

Presentó el presidente, Sr. Maura, al representante de la Universidad de Coimbra, doctor Costa Lobo, recordando prestigios de aquella institución y manifestaciones de la misma de afecto a España, proseguidos por el conferenciante en nuestros Congresos por el progreso de las Ciencias.

El profesor lusitano disertó acerca de aplicaciones a la vida social de nuevas teorías físicas, si bien considera excedidas estas conclusiones con manifestaciones de alta espiritualidad que han ofrecido España y Portugal abundantemente, y es de esperar sigan mostrando, haciéndose cada vez más fuertes, y ampliando sucesivamente una colaboración basada en el recíproco respeto a su acción independiente. Analizó algunos aspectos de política social, en que puede aprovecharse la experiencia española y varias materias de producción, en que cabrían relaciones mercantiles de mutuo provecho. Elogió las elevadas declaraciones del Rey de España en el Congreso de las Ciencias, de Sevilla, acerca de la comunicación intelectual de ambos pueblos hermanos y al patriótico concurso que a esta obra se presta en las dos naciones peninsulares, salvando por completo sus respectivas orientaciones de carácter internacional.

Así la presentación del Sr. Maura como la conferencia del doctor Costa Lobo fueron discursos muy aplaudidos por un nutrido auditorio, en el que figuraban, entre otras muchas personalidades, los Sres. Dato, López Muñoz, vizconde de Eza, Vasconcellos, general Marvá, Martínez Pardo, Maluquer, Vallejo, Gómez Ocaña, Rolland, Canido, Rodríguez Mourelle, Gómez de Baquero, Ubierna, López Núñez y otros muchos.

Terminó este acto de confraternidad hispanolusitana con el acuerdo de dirigir telegramas de salutación a la Universidad é Instituto Científico de Coimbra.

### PLEITOS Y CAUSAS

Acusados de homicidio.

Dos muchachos ocupan el banquillo de la Sección primera. Cuestiones de juego les traen a ese sitio.

En un Centro regional disputaron los dos procesados con un empleado, y uno de aquellos disparó un revólver, sin que por fortuna hiciera blanco, disparando después su compañero, cuando les perseguían, contra un sereno que quiso detenerles.

El fiscal, Sr. Gumel, califica los hechos como constitutivos de dos delitos, uno de homicidio frustrado y otro de atentado.

El acusador privado Sr. Doval sostiene que se trata de un disparo de arma de fuego, y el defensor, Sr. Valero Martín, alega la existencia de legítima defensa.

ALVAR-ARRANZ

DE ARTE

### Los palacios de Enrique IV en Segovia

El joven segoviano D. Juan de Contreras y López de Ayala disertó anteayer en el Ateneo sobre el tema «Los palacios de Enrique IV en Segovia», sirviéndole el desarrollo de su disertación para entonar un caluroso himno a las excelencias del arte de su ciudad natal.

La accidentada época del impotente D. Enrique y las aficiones de este Rey a todo lo mudéjar, tuvieron acertada expresión en la interesante conferencia, haciéndose resaltar la afición del Rey a las obras suntuosas que dio por resultado la construcción en Segovia de una larga serie de monumentos, tales como la sala de las Pifias en el Alcázar, la Casa del Placer, convertida más tarde en el monasterio de franciscanos de San Antonio el Real, y el palacio de la colación de San Martín.

Tan brillante disertación, por la que el señor de Contreras fué muy aplaudido y justamente felicitado, vióse ilustrada con proyecciones de multitud de vistas interesantes, algunas de ellas defendidas por la clausura de ojos profanos, que dieron a la conferencia curiosidad é interés.

## EL PROBLEMA DEL PAN

### CONFLICTO EN PUERTA

Anteayer celebró una reunión el Sindicato la Panadería de Madrid, a la que asistieron los representantes de la grande y pequeña industria.

Presidió D. Victoriano Méndez, quien hizo un bosquejo de la situación precaria en que se encuentran los panaderos, a los que se les exige la estricta observancia de la tasa, en tanto que a los trigueros y harineros se les deja en completa libertad para fijar los precios.

Recordó que en 12 de octubre último la Junta provincial de Subsistencias fijó en 42,65 pesetas los 100 kilogramos, y su equivalencia en harinas a 53 y 51 pesetas las de primera y segunda calidad, respectivamente.

En aquella fecha dispuso la referida entidad a los fabricantes vendiesen el pan de flama a 50 céntimos el kilo y a 56 el candel.

Trigueros y harineros, favorecidos por infuientes elementos, han hecho caso omiso de aquellas prescripciones, y hoy venden la harina a 59 y 61 pesetas a los panaderos, y a éstos se les obliga a mantener los referidos precios de 50 y 56 céntimos el kilo.

No han quedado cumplidas las promesas hechas por la Comisaría de Abastecimientos a los fabricantes de pan de que se procuraría poner coto al ansia de lucro de los productores, llegando a la incautación del trigo en el término de quince días.

Acto seguido hicieron uso de la palabra los Sres. Rodel, D. Gumersindo López y D. Ramón López, los que expusieron las persecuciones de que están siendo víctima algunos fabricantes por elementos de la Casa del Pueblo.

El presidente propuso que se redactara una instancia dirigida al alcalde de Madrid, en la que se le notificará que en el término de cinco días paralizarán toda la fabricación de pan, y que sólo volverán de su acuerdo en el caso de que el Municipio facilite harina a los fabricantes al precio de tasa.

La propuesta se aprobó por aclamación, y fué firmada por D. Lorenzo Fernández, por la Compañía Trigüera; D. Gumersindo López, por la Nueva Panera Industrial; don Francisco Romero, gerente de la Compañía Madrileña de Panificación, y D. José Mora Folgueras, por la Unión Panificadora.

### EL MARQUÉS DE ZAFRA

En el día de ayer ha fallecido el ex senador del Reino D. Diego R. de Bahamonde y Lanz, marqués de Zafra, persona conocidísima por haber realizado grandes campañas en pro de los intereses de Madrid.

A su distinguida familia enviamos nuestro pésame, y muy especialmente a su hermano el ministro de la Gobernación.

EN PRICE

### La Filarmónica.—Terán y Costa

Éxito inmenso, clamoroso y justísimo el alcanzado ayer en Price por la Orquesta Filarmónica y por los ilustres artistas españoles Terán y Costa, con ocasión del 48.º concierto popular de los organizados por el Círculo de Bellas Artes. Comenzó esta gran fiesta musical a la que asistió enorme concurrencia, con la interesante obertura *Ifigenia en Aulis*, de Gluck, que provocó los primeros aplausos del auditorio.

En el *Concierto para piano y orquesta*, de Schumann, el ilustre Pérez Casas, al frente de la orquesta, y Tomás Terán, al piano, mantuvieron al público en atención devota. Cada uno de los tiempos del famoso *Concierto* dió motivo a una gran ovación.

Tomás Terán, cuyos rápidos progresos han seguido con interés creciente los aficionados madrileños, se reveló ayer como un maestro por la seguridad, el buen gusto en la expresión y la ejecución fácil. Después de terminada la obra de Schumann, el público, que no cesaba de aplaudir y aclamar al ilustre pianista, vió con gusto que éste se sentaba de nuevo al piano é interpretaba la famosa *Polonesa* de Chopin. Una nueva é insistente ovación premió la labor admirable del joven pianista.

Durante el descanso se comentó con entusiasmo el triunfo de Terán.

En la segunda parte del programa figuraban seis lindísimos fragmentos de la ópera de Rameau, *Cástor y Polux*. Los seis números gustaron mucho, especialmente una gavota y un minué, repitiéndose éste después de muchos y muy clamorosos aplausos.

La orquesta interpretó estas piezas de modo admirable.

La *Sinfonía española*, de Lalo, para violín y orquesta, produjo en el público imborrable impresión. Francisco Costa, verdadero maestro del violín, conmovió al auditorio con los primeros de su arte.

Costa obtiene de su violín notas de una pureza deliciosa; domina el mecanismo del instrumento que cultiva con admirable facilidad, y dice con elegancia imponderable. Y todas estas condiciones, puestas al servicio de un gran temperamento artístico, forman el violinista que ayer tarde arrebató al público de Price. Una vez terminada la *Sinfonía* de Lalo, y después de clamorosas ovaciones, Costa tocó *Queja de amor*, de Kreisler, y un estudio difícilísimo que dió la medida de su maravillosa ejecución.

Los bravos y aplausos duraron mucho rato en honor de Costa y Terán y de la Orquesta Sinfónica, que ayer tuvieron uno de los triunfos más merecidos y más brillantes de su actuación artística.

Al concierto asistió la Infanta doña Isabel.

R. DE C.

### Anisete Marie Brizard

Rey de los anisetes.—200 años de existencia

RITMOS Y Matices

El más alto poeta.

En el espiritual calendario, cuyas hojas va sembrando semanalmente en las columnas de El Liberal, Manuel Machado, el fino poeta, al evocar el aniversario de la muerte de don Francisco Giner—25 de marzo—reproduce unos versos de su hermano Antonio, precedidos de estas palabras:—Del más alto poeta español.—; Herinosa rasgo de amor fraternal, cuya intención vota quita toda arrogancia impertinente á esas ambiciosas palabras y las llena de un liso é inmaculado candor! Porque sólo el amor fraternal ha podido moverle á hacer esa afirmación absoluta, á un escritor como éste, tan lleno del sentido de la relatividad y tan diestro en esquivar los escollos de las categorías. Siempre será aventurado proclamar estos principios líricos, cuando un ciclo aun no ha sido definitivamente cerrado y aun subsiste la labor más larga que la vida. Si hay períodos en que un solo nombre—Hugo, Goethe, D'Annunzio—asume toda la representación de una literatura nacional, hay otros en que esta representación se reparte, más ó menos equitativamente, entre todos los aedas de una pléyade lírica. Y éste es el caso en nuestra poesía contemporánea, poesía de tendencias á un tiempo unánimes y divergentes, pero que se nutre de una misma esencia y trueca sus temas fraternalmente, haciéndolos pasar con veleidad indecisa de unas á otras manos, como un anillo de fortuna. Esta poesía contemporánea que hemos de llamar novecentista—aún—para evitar equívocos, podrá ser recogida mañana en un Diván ó en una Antología, que será como un collar lírico, formado por perlas de un peso casi idéntico y entre las cuales la predilección estética vacilará perpleja. El que á la perspectiva de esta época lírica torne sus ojos, verá graciosas y floridas colinas; pero difícilmente podrá señalar una cumbre aislada y altísima. Ha habido demasiada unidad de fervor entre los cantores de este tiempo, para que su obra pase á la posteridad de otro modo que como la obra de una pléyade. Ellos mismos serán la pléyade; y en el seno de una amplia intención unánime, nos mostrarán bellezas relativas que sólo lograrán su sentido pleno en el conjunto. ¿No ocurrió así en todas las épocas en que una juventud innovadora se manifestó como un haz de entusiasmos polémicos, exagerando la solidaridad unión de hombres y tomando la forma apretada de las bélicas tortugas antiguas? Temas líricos, modos de decir, el léxico mismo, son comunes en el seno de la pléyade, como un patrimonio repartido entre hermanos. Lo esencial es la tendencia, el nuevo anhelo, la aguzada intención; y esta intención se vincula en los progenitores, en los primeros, á los que la descendencia de los epigonos viste las dalmáticas de los padres eclesíast. Pero entre ellos mismos, estos progenitores son simplemente pares.

con una comunidad de pares, con los hermes. Todos ellos se nos aparecen como iguales. Una fortuita gracia, un veleidoso don de intensidad ó de formal perfección, un mayor número de vibraciones simpáticas, parecerá concederles una momentánea primacía; pero en lo esencial, todos serán iguales. La intención innovadora se vinculará, toda entera, con todo su profuso enmarañamiento de gérmenes, en Rubén Darío. Todos los demás parecerán epigonos con respecto á él y entre sí serán pares. Villasespa tendrá su fecundidad, su resonancia, sus dramas históricos; y con todo este ruido parecerá acallar algunas veces otras voces más finas é íntimas. Para los espíritus superficiales, su objetivismo le otorgará una suerte de supremacía. Pero aun en este terreno de módulo aritmético, Eduardo Marquina triunfará de él, porque su fruto estará revestido de mayor número de hojas, como las estípites de las palmas. Antonio Machado se señalará por su seriedad absoluta, por la grave inquietud de sus soliloquios, por su nocturno cielo acorado. Juan R. Jiménez optará á la primacía por su espléndida gama de matices, por la larga y diversa orquestación de sus armoniums, de sus claves y de sus píanos y por la magia ultraterrestre de sus claros de luna. Martínez Sierra mostrará una dilatada prole de obras, honestas y pulcras, de las cuales podrá enorgullecerse justamente como la virtuosa madre de los Gracos; mostrará también grandes nectarios henchidos, en los que encontraremos acumulada la miel de muchas líricas florestas exóticas; y mostrará aún sus manos laboriosas y amigas que su Casa de la primavera abrieron á los convivios fraternales y tantas veces aliviaron la fatiga mayéutica de las ajenas musas. Manuel Machado tendrá la gracia inimitable é innata, el blasón que no se hereda, el vespertino vuelo verlainiano y la bella frivolidad de los Banville y los Mendès que le señalarán como un hijo de Francia. Y aun de los poetas de la pléyade, alguno, parvo y atildado, como Díez Canedo, nos presentará su musa educada en todas las cortes del buen verso. Pérez de Ayala agitará las olas de su mar insondable; convertido en una inmensa medusa, cada uno de cuyos rizos encerrará un símbolo. Tomás Borrás cojerá rosas en las fontanas. Más lejos, veremos vagar á los ilusos bohemios de Carrere, de un aire murgueriano; distinguiremos las altas cumbres blancas de la sierra castellana de Enrique de Mesa, irguiéndose como índices de serenidad y de noble éxtasis religioso y caballeresco, y coordinándose, bajo el azul, con las cimas nevadas de Campos de Castilla, atalayadas por A. Machado, y con las pirenaicas cumbres de Maragall.

desde la sierra nos aparecerá con una unidad absoluta. Desde 1905, todos serán epigonos y se internarán en el laberinto sacro, guiados por el mismo hilo. A veces, este hilo conductor parecerá quebrarse; pero será tan sólo una ilusión: porque persistirá, alcanzando su longitud última. Las secuencias de los discípulos desfigurarán alguna vez los temas magistrales; pero á poco que nos fijemos, descubriremos su genealogía; veremos que seguimos dentro del mismo arte. Así en las arduas construcciones ciclópicas de M. Bacarisse reconocemos sin esfuerzo bellos lineamientos perdidos de las basilicas rubenianas; sus volcánicas fraguas jadearán con el hábito cosmogónico de ciertas poesías de Cantos de vida y esperanza, y sus cuadros de la peccadora vida urbana afirmarán, con la espiritual analogía, la consanguinidad material que le une al cantor de la ciudad canalla. Así también, Francisco Villasespa estará redívivo en Alberto Cienfuegos, el cantor de la Alhambra, y las mitologías de Rubén decorarán las frías estancias griegas de Lasso de la Vega. Lejos de las márgenes de esta Antología ideal estarán los apógonos, los que no quisieron someter las crespas cabezas á la unción del nuevo óleo, los que no reconocieron á Rubén y, alcanzados á su pesar por las salpicaduras de la sangre taumatúrgica del maestro, se revuelven con gestos de anticristo en las áridas sierras del arte antiguo; y también, los rezagados, los anticuados de buena fe, los no enterados todavía. La única divergencia fuerte la marcan los apógonos. Pero dentro de la zona de la nueva tendencia, todos los semblantes tienen un aire fraternal y se asemejan y parecen repetirse en la lenta solemnidad del cortejo. Los contemplamos atentamente y pensamos: ¿a quién dar la manzana brindada por los dioses? ¿Cuál de ellos es el más alto poeta? ¿Sus hombros sucesivos no marcan casi una misma línea de friso?

parvas líricas, á él mismo le faltan las virtudes técnicas. Pero su presencia imponente es un veto á toda adjudicación de primacías y entre sus manos debe quedar la manzana simbólica, más justamente que el anillo aljandrino estuvo en las manos de Perdicas... R. CANSINOS-ASSENS

CASA DE LA VILLA

LA SESION DE AYER
Bajo la presidencia del alcalde, Sr. Francos Rodríguez, se ha reunido el Ayuntamiento.

Para el Consejo de la Fábrica del Gas
Quedó autorizado el alcalde para nombrar un comerciante, en representación de su clase, para formar parte del Consejo de administración de la Fábrica del Gas.

Pérdida para el Municipio.
Se acordó que los conciertos con las Empresas teatrales que autoriza el apéndice 34 del presupuesto para el pago del recargo municipal sobre timbre de espectáculos, se hagan, si bien con carácter transitorio, en las mismas condiciones que los realizados por la Hacienda, lo que representa una pérdida para el Municipio de más de 200.000 pesetas.

Canje de plomo.
Se acuerda el canje de 5.000 kilos de plomo viejo por nuevo para la reparación de bocas de riego, y sacar á subasta los 32.000 kilos de plomo viejo sobrantes en los talleres de fontanería.

Las elecciones.
El Sr. Aguilera, ocupándose de las pasadas elecciones, protesta de que el domingo anterior hayan sido recluidos todos los bomberos y de que el delegado del servicio de limpiezas, Sr. García Vinuesa, acompañado del jefe del servicio, haya recorrido varios distritos en el coche del referido servicio.

Respecto al alcalde, le censura que no haya cumplido la real orden que disponía que se cerrasen las tabernas el día de la elección, y termina censurando á la minoría maurista por ir del brazo de los más perversos muñidores electorales.

El Sr. Francos Rodríguez hace notar que los republicanos pidieron en mayo de 1910 que quedarán recluidos todos los obreros municipales, para evitar que fueran utilizados como elementos electorales, y eso ha sido lo que ahora se ha hecho.

El Sr. Maura dice que á los bomberos se les obligó á presentarse en los parques á las once de la mañana, presentando la papeleta de haber votado.

El Sr. García Vinuesa declara que el día de la elección se limitó á presenciar el pase de lista del personal del ramo de Limpiezas.

El Sr. Aguilera dice que ha habido alcaldes de barrio que han intervenido en la compra de votos.

El pan.
El Sr. Francos Rodríguez dice que se reunió la Comisión del pan y visitaron al comisario de Abastecimientos, pidiéndole que se fuese á la tasa y á la incautación del trigo, y el comisario le ha contestado diciéndole que hay más de dos millones de quintales métricos de trigo en diferentes provincias, y el alcalde anuncia que el mismo día se reunirá la Junta para ver de evitar que los tahoneros realicen el conflicto que plantean de suspender la fabricación del pan para dentro de cinco días.

Visita al nuevo Matadero.
El Sr. Francos Rodríguez rogó á los concejales que hoy sábado 2 le acompañen á visitar las obras del nuevo Matadero, que ya están terminadas, faltando tan sólo la maquinaria.

Los invitados saldrán á las tres de la tarde por la estación de las Delicias.
A la una y media se levantó la sesión.

Kustov
es el mejor y más sencillo extintor de incendios. Paseo de Recoletos, núm. 5. MADRID.

QUEJA JUSTIFICADA

EL INSTITUTO RUBIO

Para el señor alcalde y señor comisario de Abastecimientos.
El Instituto Rubio ha tenido que suspender las operaciones desde hace quince días, por carecer en absoluto de carbón para alimentar la caldera que produce el vapor para las salas de operaciones y aparatos de esterilización.

Las enfermerías están á temperaturas muy bajas por no poder funcionar la calefacción, lo cual hace que los enfermos sufran las consiguientes perturbaciones.
Triste es tener que dar esta noticia; pero al ver que todas cuantas gestiones ha realizado el director del establecimiento cerca del comisario de Abastecimientos y del señor alcalde han resultado infructuosas, se hace preciso darla á la publicidad, por si algún alma caritativa cree que merezca la pena de venir en auxilio de los necesitados que en este centro esperan turnos de entrada para ser operados y con la operación salvar su vida.

El Instituto es pobre, vive exclusivamente de los donativos que las almas generosas se han servido hacerle; con ellos se ha logrado una renta, con la cual, en tiempos normales y con la ayuda de las limosnas que recibía, lograba saldar sus gastos; pero las circunstancias han variado. El coste de los alimentos y el del material que se emplea en las operaciones se ha quintuplicado; las rentas son las mismas y las limosnas han disminuido notablemente, demostrando con ello el olvido en que se tiene á una institución digna de la mayor atención por los inmensos beneficios que reporta.

En ella funciona la Escuela de Enfermeras de Santa Isabel de Hungría, primera y única en España en la que la mujer puede adquirir la cultura necesaria para ser eficaz auxiliar del cirujano en la asistencia á los operados, constituyendo una profesión con la que las jóvenes pueden ganarse honradamente la vida. Reciben esta enseñanza todos los años de 25 á 30 alumnas.

Este establecimiento tiene establecida la enseñanza quirúrgica de todas las especialidades, en cuyos Dispensarios encuentran la enseñanza práctica de las mismas manifiada de médicos que al repararse por los diversos pueblos de España llevan á los mismos las ventajas de los conocimientos adquiridos, para con ellos librar de la muerte ó del sufrimiento á muchos seres que por su condición de pobreza no pueden acudir á los grandes centros en donde se practican operaciones.

Además de esta labor docente que el Instituto realiza, en él se prestan durante el curso muchísimos servicios á los enfermos numerosos que á él acuden, y la idea de ello la estadística de la labor realizada el último año, cuyo resumen es como sigue:

Table with 2 columns: Enfermos inscritos, Operaciones que se les practicaron, Análisis en los laboratorios. Values: 9.671, 1.719, 1.030.

Todo el personal técnico afecto á esta institución presta gratuitamente sus servicios.
Después de estas manifestaciones, será mucho pedir si decimos, señor comisario de Abastecimientos y señor alcalde de Madrid, que necesitamos carbón para atender á los pobres?

Almas caritativas y poderosas, no olvidéis al Instituto Rubio, pues atendiéndole prestéis el mejor servicio que podéis imaginaros al desvalido que, al estar enfermo, no puede acudir con su trabajo en auxilio de los suyos. El secretario, Doctor Peña Galarza.

SARDINAS SIN ESPINA CRUZ ROJA

De la Casa Brien y C.ª Probadlas. Inmejorables

Junta de casas baratas

En la sesión de 25 del actual ha aprobado los estatutos de la Cooperativa Nacional gratuita de Empleados de España, á los efectos de la construcción de casas baratas para sus asociados.

También ha aprobado el proyecto de la Cooperativa del ministerio de la Guerra, para la construcción de un grupo de hoteles, con la calificación de casas baratas, en la Carretera de Extremadura.

Folleton de «La Correspondencia de España».

EMILE RICHEBOURG

LA SEÑORA DEL VELO NEGRO

PROHIBIDA LA REPRODUCCION
Querida mamá, ¿esperas á alguien?
—le preguntó.
—Sí—repuso.
—No quiero molestarte; puedes dejarme sola.
—No, recibiré aquí la visita.
—Entonces me marcharé.
En este momento se abrió la puerta y anunciaron á la señora Lambert.
Juana palideció y miró á su madre.
—Haced que entre la señora de Lambert—dijo la baronesa.
Su hija se había levantado, esperando que le hiciera su madre señal de salir.
—Quédate—le dijo.
La señora Lambert entró. Se adelantó grave y lentamente hacia Juana, que bajaba la cabeza. Cuando estuvo cerca de ella le dijo:
—Juana, hija mía, ven á mis brazos.
—¡Ah, madre mía!—exclamó la joven

echándose en brazos de la señora Lambert.
—¿He sospechado de ti, te he desconocido!—dijo la madre de Jorge.—Te pido perdón!
—Madre, madre!—dijo la joven volviéndose á la baronesa.—¿Has hablado?
—¿Podía tolerar por más tiempo que te acusasen?
—Tu madre me lo ha dicho todo, hija mía, y ya ves que por ella y por ti vuelvo aquí.
—¿Y me devolveréis vuestra amistad?
—Y mi corazón entero, Juana.
—¡Ah, gracias! Pero que no sepa nada Jorge, os lo suplico!; Que lo ignore todo!
—¿Amas, pues, todavía un poco á mi pobre Jorge?
—La joven se puso la mano en el corazón.
—Su imagen está aquí grabada—dijo—moriré amándole.
—¡Ah, si tienes razón!—exclamó la señora Lambert.—Jorge debe ignorarlo todo, porque si llegase á saber... ¡Lo mataría!
—Jorge debe olvidarme—repuso Juana, —y para que lo haga es preciso que me crea perjura, que crea que he dejado de amarle.
—Es cierto. Si supiese el tesoro que pierde al perderse á ti, el desgraciado no querría vivir.
—Espero—repuso la joven tristemente—que cuando vuelva no estaré yo en este mundo.
—¿Lo oyes, Josefina?—exclamó la baronesa.—¿Se quiere morir!
—Juana—dijo la señora Lambert,—¿por qué abrigas tan siniestros pensa-

mientos? ¿Acaso debe uno morir á tu edad? ¿Vivirás, hija mía!
—Y ¿para qué he de vivir?—repuso Juana.
Este grito, arrancado del alma, revelaba todos sus sufrimientos. Era el poema del desencanto de la vida, de las ilusiones perdidas y de la felicidad destruida.
La madre de Jorge sintió un estremecimiento.
La señora de Précourt ocultó el rostro entre sus manos.
Juana sentía los progresos que hacía en ella la enfermedad de languidez, y los miraba con júbilo.
—Un año más, tal vez dos, y todo habrá terminado—pensaba.
Y sonreía ya á la muerte, creyendo ver en ella su libertad.
Hacia algún tiempo que se inquietaba seriamente el señor de Borsenne. Veía con horror los estragos que causaba en su mujer una enfermedad que no conocía, pero cuya causa adivinaba.
Le asustó la idea de que pudiese morir de pronto, pues esto era para él perder el mejor resultado de su última intriga.
Los trescientos mil francos que le había dado el señor de Précourt no eran sino un hueso que roer para esperar los millones de los esposos Fontange.
Para que pudiese tocar á ellos era preciso que su mujer viviese por lo menos algunos días más que la señora de Fontange, la cual no tenía trazas de morir, ó que le dejara un heredero.
Pero el señor de Borsenne sabía que nada podía esperar por aquel lado.

Fué á verle un médico amigo suyo, y juzgó la ocasión muy á propósito para hablarle de su mujer.
—Amigo mío—le dijo,—me inquieta mucho la salud de la señora de Borsenne. La ves bastante á menudo; de modo que dame tu opinión acerca de su estado, pero con franqueza.
—No cabe duda que la señora de Borsenne sufre una enfermedad de languidez, complicada con una anemia. Es completamente indispensable hacerle seguir un régimen severo, exigido por su estado, y no dejarla que tome mas que ciertos alimentos: los amargos y los ferruginos.
—¿Crees que tiene la misma enfermedad que su madre?
—Completamente.
—Pues ya hace veinte años que tiene esa enfermedad la señora de Précourt.
—Lo cual prueba que se puede vivir mucho tiempo con ciertas enfermedades.
—¿De modo que, según tú, no crees amenazada la vida de mi mujer?
—Creo que se le puede devolver la salud, pero necesita muchos cuidados. Querido mío, la medicina no ha descubierto aún el secreto para curar los sufrimientos morales, más temibles aún que los del cuerpo. Nada me hace suponer que su vida esté en peligro: puede vivir aún muchos años con el mal desconocido que le atormenta; pero lo mismo puede extinguirse después de haber pasado por todos los grados de debilidad física y moral.
—Eres muy poco tranquilizador.
—Te digo la verdad. Cuida á tu mujer. Es el único medio de evitar un accidente

que puede sucederte cuando menos lo esperes.
—Te doy gracias por el consejo; lo seguiré.
Desde este momento le perseguía al señor de Borsenne un pensamiento invariable: el de tener un hijo.
Quería aquel hijo, le hacía falta. Cuando el señor de Borsenne decía quieroso significaba algo. Ya le hemos visto en campaña, y sabemos que no era hombre de retroceder ante ninguna cobardía, una infamia y aun un crimen.
Al jueves siguiente, cuando su mujer fué á casa de su madre, hizo llamar á su despacho á Susana, la doncella de la hija del señor de Précourt.
—La señora os quiere mucho y estimá vuestros servicios—le dijo.—¿De dónde sois?
—Nací cerca de Verdún, á la orilla del Meuse.
—Bonito país, lo conozco. Estoy seguro que salisteis de él á disgusto, ¿no es cierto?
—Sí lo es, señorito.
—¿Por qué habéis venido á París?
—Para ganar en él un poco de dinero. Mi padre es leñador, y somos ocho hermanos. Yo soy la mayor. Aunque trabajaba en mi pueblo, ganaba muy poco. Hace unos dos años que me traje á París una hermana de mi madre, que está haciendo de cocinera en casa del señor conde de Sairmaise. He aprendido á servir en casa de la señora de Praslier, y ésta es la que me ha mandado á la señora de Borsenne.

DESPUÉS DE LA CRISIS

IMPRESION EN BARCELONA

Lo que dicen el Presidente del Consejo y el ministro de la Gobernación

DICE EL PRESIDENTE

El marqués de Alhucemas, después de des- pachar ayer mañana con el Rey, se trasladó a Estado, en donde recibió a los periodistas.

«Yo pensé en él para llevarlo al Gobierno —añadió el marqués de Alhucemas,—porque en las circunstancias actuales es bien notorio que hay grandes problemas de intereses materiales que afectan en gran parte y muy directamente a Cataluña, y me parecía legítimo que hubiese en el Gabinete una representación directa de las necesidades de esta importante parte del territorio español, y aunque me ha costado trabajo vencer los escrúpulos de la modestia del señor conde de Caralt, no in- voco en vano sus deberes de patriota y su amor a España y a Cataluña, teniendo la fortuna de que cediera a mis requerimientos.

En lo relativo a las aptitudes del Sr. Silve- la, me parece innecesario encarecerlas, por- que son bien conocidas, y si alguna com- pensación necesitara, bien de relieve la ha pue- sto su campaña al frente de la Comisaría de Subsistencias.

Pero la satisfacción que me produce ver en el Gobierno a estos dos amigos míos, la con- trarresta el sentimiento de verme privado del concurso de los Sres. Ventosa y Rodés, á cuyas dotes de inteligencia y de laborio- sidad, como á su patriotismo, no puedo por menos de rendir el debido tributo, afirmando que nuestras relaciones han sido de tanta cordialidad y sinceridad como si hubiéramos estado juntos muchos años, teniendo por mi parte la esperanza de que llevarán de sus compañeros el mismo grato recuerdo que de- jan entre nosotros.

Tengo anunciada la visita de los señores Ventosa y Rodés, y sé que éste, inmediata- mente que se haya despedido del Monarca, piensa salir para Barcelona.»

Preguntado acerca de la persona que pue- da ser el sustituto del Sr. Silvela en la Co- misaría de Abastecimientos, contestó el Pre- sidente que nada tenía aún pensado sobre ell.

También se le preguntó si era cierto que iban á llevarse por decreto á la «Gaceta» los proyectos que se atribuyen al ministro de la Guerra; declarando que todavía no se ha tra- tado de ello en el Consejo de ministros; y que de esa labor sigue ocupándose el ministro ex- presado, y que no la tiene todavía terminada.

DE GOBERNACION

El subsecretario de Gobernación recibió ayer mañana á los periodistas, rogándoles dis- pensasen no lo hiciese el ministro, porque se encuentra bajo el peso de una gran desgracia de familia.

Su hermano, el marqués de Zafra, había fallecido en la pasada madrugada.

De provincias no había más noticias que la confirmación del cierre de la frontera fran- cesa.

Se han recibido los datos de algunos de los escrutinios que faltaban, pero todavía no es- taban completos.

EXPLICANDO UNA ACTITUD

Los periodistas que hacen información en el ministerio de la Gobernación saludaron ayer tarde al Sr. Bahamonde para darle el pésame por la desgracia que le aflige.

El ministro de la Gobernación dijo á los periodistas: «Agradezco á ustedes su pésame por el fallecimiento de mi hermano mayor el mar- qués de Zafra, á quien, como es natural, quie- ra y respetaba con toda mi alma.

«Claro está que con tal desgracia el estado de mi ánimo no es propicio á la conversación. Pero como la crisis resuelta anoche parece requerir algún comentario, hago el esfuerzo necesario para cumplir mi deber.

«La crisis, en su aspecto general, ya ha sido estudiada y explicada ante ustedes por el Presidente del Consejo de ministros. Yo debo limitarme, y así lo hago, al particular de ella que se refiere á mi persona.

«El día de la crisis supuse que había termi- nado mi estancia en el Ministerio, y comenza- ba para mí de nuevo el labor en el Tribunal Supremo. Pensé que aunque mi compromiso de permanecer en el Ministerio no terminaba hasta que se verificara la elección de senado- res, y acaso la discusión electoral en las Cá- maras, el hecho de sobrevenir la retirada de los Sres. Ventosa y Rodés, imponía también la mía, por parecerme inoportuno que se planteara á tan corto plazo lo que alguien pudiera estimar equivocadamente nueva crisis para mí salida.

«Digo equivocadamente, porque mi salida del Ministerio, lo mismo ayer que más ade- lante, no obedecerá nunca á verdadera crisis. Se me hizo el altísimo honor de llamarme para una misión determinada.

«El ministerio de la Gobernación es, por su naturaleza, cargo propio de una eminencia política. Mi permanencia en él, después de desempeñar aquel propósito, podría parecer una detención. Comprendiendo yo así, por un sentido de rectitud y de modestia, tengo anunciado y repetido que á plazo fijo rogaré al señor Presidente del Consejo que me desig- nase sucesor. Y, además, el desempeño del cargo, por no ser mucha mi salud y excesiva mi fatiga, supone para mí un sacrificio, cual- quiera que sea el altísimo é inmerecido honor que recibo.

Por todo ello creí anteayer, y así lo dije á cuantas personas me rodean, terminada mi misión. El señor Presidente me llamó, me dió la orden de seguir, y claro está que obedeci, como siempre agradecido, como siempre obedi- ente y como siempre esperando de su bondad que me permita descansar, y que no olvi- de que á él mismo le conviene la cooperación de persona que, por su historia y merecimien- tos políticos, le pueda prestar servicios de mucha más importancia que los míos.»

EN EL CONGRESO

Todos los comentarios de ayer tarde han gi- rado alrededor de la solución de la crisis, siendo opinión unánime la de que no podía llevarse al Gobierno persona que obligue tanto á emudecer al Sr. Cambó como el conde de Caralt.

Los regionalistas se limitan á decir que la solución de la crisis ha sido á beneficio de cuantos no ven con simpatía á la Liga, no recatándose de presentar al nuevo ministro de Hacienda como un antigüista acérrimo.

EL SR. RODES

El ex ministro de Instrucción pública es- tuvo ayer tarde en el Congreso, acompañado del Sr. Nougues.

Visitó al Sr. Villanueva, con quien celebró una detenida conferencia.

Algunas personas tuvieron ocasión después de conocer cómo piensa el Sr. Rodés en cuan- to se refiere á la cuestión motivo de la crisis. El Sr. Rodés ha salido del Ministerio preci- samente porque no ha querido sacrificar su autoridad personal, á lo que se habría expues- to continuando en el Gobierno, porque no ha- brían faltado en este caso quienes le hubiesen atribuido á móviles mezquinos como el con- servador una cartera.

Esa abnegación suya le capacita para de- clarar el día de mañana que no comparita ni comparte la actitud del Sr. Ventosa al plantear la crisis, por considerarla en absoluto inoportuna.

Esto ha hecho pensar que el Sr. Rodés no acepta la responsabilidad de la política esen- cialmente regionalista que inspira la actitud de los Sres. Cambó y Ventosa, sin que con estos señores haya tenido ni tenga otro vín- culo que el de asistente y adherido á la Asam- blea parlamentaria.

UNA NOTA

Se ha asegurado ayer tarde que los regio- nalistas no harán pública la nota á que se refiere parte de la Prensa de ayer mañana hasta tanto la conozca el Rey y el jefe del Gobierno.

NO HAY TAL DETENCION

Venia hablándose en estos días de detencio- nes de barcos nuestros en los puertos norte- americanos, habiendo contribuido sin duda á ello el hecho de que en aquellas aguas llega- ran á reunirse 23 buques mercantes españoles, que representaban unas 118.000 toneladas. Y no sólo decíase eso, sino que también circuló el rumor, que se acentuó bastante, de que barcos que tenían anunciada su salida de España para los Estados Unidos, habían aplazado la marcha, sin que se conocieran los motivos á que esto respondiera.

No han faltado quienes relacionaran esas detenciones con órdenes emanadas de los res- pectivos Gobiernos.

Informes muy autorizados nos permiten decir que no es cierto que haya detenido hoy ningún barco español en puerto yanqui por orden del Gobierno de aquella República, y que cuantos en aquellas aguas se encuentran pueden regresar libremente con carga de aque- llas materias que no están comprendidas en las prohibiciones de exportación, como tam- poco es exacto que en nuestros puertos haya detenidos buques dispuestos á zarpar para los Estados Unidos.

EL CONVENIO CON FRANCIA

Está, en efecto, ultimado, por lo que hace referencia á los delegados que en represen- tación de los Gobiernos francés y español han llevado la negociación; pero sobre él aún no se ha pronunciado el Gobierno.

Se anuncia que la parte más importante del Convenio se refiere á los vinos, y sobre esto diremos que se pone alguna limitación al precio, desde el momento en que se es- tablece que éste no podrá exceder del mayor que alcanzó en el último trienio.

EXPEDIENTE CON PROTESTAS

Se aseguró anoche que ayer había tenido entrada en el Supremo la primera acta de di- putado protestada, añadiéndose que era la de Segovia.

REGRESO DE CAMBO

Ayer tarde regresó á Barcelona el señor Cambó.

RODES Y ALHUCEMAS

Con el Presidente del Consejo conferenció anoche el Sr. Rodés.

La conferencia de ambos se prolongó bastante.

El ex ministro de Instrucción pública anun- ció al jefe del Gobierno que el lunes acudiría á Palacio para despedirse del Rey, y que en ese mismo día emprendería su viaje á Bar- celona.

Como se había hablado de que los señores Rodés y Ventosa facilitarían á la Prensa una nota una vez que la conocieran el Rey y el marqués de Alhucemas, á quienes se propo- nían enviarla, algunas personas preguntaron á éste, si la visita del Sr. Rodés había obedi- do al deseo de entregarle dicho documen- to, contestándole el Presidente del Consejo que no le había sometido el ex ministro de

Instrucción pública ningún documento, ni creía tampoco, á juzgar por la conversación que con él había tenido, que tuviera propó- sito de facilitar nada á la Prensa.

Esa misma impresión era la que anoche se tenía, creyéndose que hubo, en efecto, el propósito de publicarlo; pero que luego se ha desistido de ello.

ESTADÍSTICA ELECTORAL

Personas conocedoras de la fiación políti- ca de los nuevos diputados hacían anoche del resultado de los escrutinios la estadística siguiente:

Demócratas, 95; romanistas, 39; abis- tas, 30; liberales independientes, 10; total liberales, 174.

Conservadores, 93; mauristas, 27; ciervi- stas, 25; conservadores independientes, 3; total conservadores, 148.

Regionalistas catalanes, 20; republicanos nacionalistas, 3; nacionalistas catalanes, 2; nacionalistas vascos, 7; regionalistas asturia- nos, 2; regionalista andaluz, 1; total regio- nalistas, 35.

Republicanos, 15; reformistas, 9; socialis- tas, 6; republicano independiente, 1; total Conjunción republicano-socialista, 31.

Jaimitas, 9; católicos, 2; agrario, 1; in- dependientes, 8.

Total 408; pero como tienen actas dobles los Sres. Maura, conde de Romanones, Alba, Burell, Cambó, Armiñán, Navarro Reverter y Marcelino Domingo, el Congreso se com- pondrá de 409 diputados.

Todavía ofrecen algunas dudas el tercer lu- gar de Huelva, el cuarto de Cartagena y los de Almagro y Vergara.

GOBERNADORES QUE DIMITEN

Los gobernadores de Gerona y Lérida, que son regionalistas, han dimitido.

Se cree que secundarán esta actitud los demás gobernadores que son regionalistas.

EL NUEVO MINISTRO DE HACIENDA Barcelona, 1.º.—La noticia del nombramien- to del Sr. Caralt para ministro de Hacienda, en sustitución del Sr. Ventosa, se hizo pú- blica á primera hora de la noche, causando gran sorpresa.

Según se supo, el Sr. García Prieto tuvo una conferencia, á las seis de la tarde, con el conde de Caralt, ofreciéndole la cartera de Hacienda.

El conde de Caralt, de momento, no quiso dar la aceptación, prometiendo la respuesta para después de una hora. Transcurrido este plazo, se celebró una nueva conferencia, en la que el conde de Caralt contestó aceptando el cargo. A última hora de la noche celebró el nuevo ministro una conversación con el go- bernador civil.

Se dispone á salir esta noche para Madrid. Los comentarios á que dió lugar anoche mismo el nombramiento fueron muchos y va- riados.

La circunstancia de no estar el conde de Caralt afiliado á partido alguno, ni conocerse- le, si no como adversario de la Liga, cuando menos no simpático á esta entidad, hizo sospe- char que al ser nombrado para sustituir al Sr. Ventosa se quería dar á entender que la actuación de la Liga no era grata en las altas esferas del Gobierno.

Los radicales, por boca de Lerroux, opinan que el conde de Caralt en el Ministerio no significa más que un puntapié á la Liga. No faltan quienes opinan que también significa que en lo sucesivo el Fomento del Trabajo nacional sustituirá á la Liga regionalista en su influencia en la política de Cataluña.

«La Veu» de esta mañana dice que la en- trada del conde de Caralt en el Ministerio es la de un delegado de Alba. A pesar de que no es hombre vulgar, no tiene mérito especial para ser elevado de un golpe al ministerio, ni siquiera por su significación albista, pues ni diputado ha sido.

Se le ha llamado para contraponerle á los catalanistas, presentándole como representa- te de Cataluña entre sus hombres.

Añade que el conde de Caralt, al aceptar la entrada en un Ministerio del cual salen, por los motivos que salen, dos ministros regio- nalistas, ha abdicado de su representación catalana y entra simplemente como albista, lo cual no es una calidad.

El conde de Caralt es heredero de una im- portantísima empresa fabril, y ha elevado á gran perfección la industria del añamo en unas fábricas que posee en Hospitalet, donde se fabrican hilados de cáñamo.

Es muy inteligente en asuntos de fabrica- ción y también en asuntos económicos y adua- neros.

Sus conocimientos se han puesto de relieve en la presidencia del Fomento del Trabajo, que ha ejercido hasta hace pocos días, y en su intervención en las deliberaciones de la Junta de aranceles.

Como hemos dicho, no milita en ningún partido, y si algo le distingue es no estar afi- lido al regionalismo.

El título de conde le fué concedido en 1916.

Barcelona, 2.º.—Antes de marchar á Madrid el señor conde de Caralt, nos manifestó que había accedido á ocupar el cargo de ministro de Hacienda, á pesar de no encontrarse con fuerzas para desempeñarlo, por patriotismo y buena voluntad. Añadió que no pertenece á fracción alguna y que su programa será el del Fomento del Trabajo Nacional, procurando desarrollarlo en cuanto dependa de él.

Le parecen bien muchos de los proyectos de sus antecesores, y los hará suyos.

Respecto del proyecto de ley sobre benefi- cios de guerra, no tiene intención de renova-arlo, para ahorrarse los disgustos que pasó Alba.

Cree preciso reforzar los ingresos; pero para ello no cree preciso acudir á nuevos im- puestos.

Terminó diciendo que no tiene propósitos de remover personal, porque tiene inmejorables informes del subsecretario, Sr. Garnica.

Audiencia y demás autoridades locales; nutri- disimas Comisiones de fabricantes, industria- les y socios del Fomento del Trabajo Nacio- nal; de las Cámaras de Comercio y de la In- dustria, y diputados y senadores liberales.

Fué muy comentada la ausencia absoluta de personalidades regionalistas.

Los concurrentes ovacionaron al nuevo mi- nistro, quien, desde el estribo del vagón dijo, contestando á la ovación, que si cuenta con el apoyo de los productores nacionales y con Cataluña, podrá hacer una obra práctica des- de el ministerio.

ESTRENOS

«UNA MOSQUITA MUERTA» Odeón.—Hace la friolera de treinta años se estrenó en el teatro de Lara una obra en tres actos titulada Mam'selle Nitouche, que muchos de nuestros lectores recordarán con agrado, pues su éxito fué considerable.

Anoche volvió á la escena en el teatro Odeón, arreglada convenientemente, y su éxi- to fué el mismo de entonces, sin duda por- que lo cómico no envejece nunca y siempre nos parecerá remozada y bella toda obra artística.

Mam'selle Nitouche lleva ahora por título Una mosquita muerta, y en el cartel aparece la obra arreglada por el Sr. Alvarez Campos, apellidos que corresponden al primero de Ma- ría Alvarez de Burgos y al segundo de su esposo el actor Sr. Mancha, que son los que han traducido y arreglado, con evidente for- tuna, la obra primitiva.

Ha tenido innegable acierto el joven ma- trimonio en resucitar tan divertida comedia, que tiene situaciones muy regocijantes y que ha de sostenerse muchas noches en el cartel del Odeón.

Muchos recordarán las aventuras de cierta tímida colegiala que pasa una noche fuera del convento, custodiada y vigilada por el organista, y que en el espacio de unas horas improvisa el papel de una tiple cómica, dan- za y canta en un cuerpo de guardia, y se ve obligada á hacer mil entretendidas diabluras.

María Gámez supo acertar en el papel con los dos matices de inocencia y picardía que requiere, y fué muy aplaudida en un cuplé que cantó.

El Sr. Romea fué un organista delicioso de gracia.

Los traductores, en fin, gustaron del pla- cer de un doble éxito, porque también toma- ron parte, con fortuna, en la representación.

La obra merece ser recordada por quienes la conozcan y vista por todos los que quieran pasar un rato entretenido y alegre, empresa nada fácil en estos tiempos.

Aplausos prolongados y entusiásticos oco- gieron las palabras del conde de Caralt.

EN AVILA Regocijo en Almería. Almería, 1.º.—A las doce de la noche cono- cióse aquí la noticia de haber entrado á for- mar parte del Gabinete D. Luis Silvela.

La noticia produjo general regocijo. Inmediatamente organizó una manifesta- ción, que recorrió las principales calles de la población con músicas á la cabeza. Disparáronse infinidad de cohetes y dié- ronse muchos vivas á D. Luis Silvela.

NOTICIAS É INFORMACIONES TEATRALES

INAUGURACION

grande, que se aplaude y vitorea, impulsado por ese ánimo, como si fuera instintivamente. La sala imponente verdaderamente; el públi- co, de pie, batía palmas en honor del gran maestro Serrano; éste lloraba emocionado, y repitió el número cuatro veces, y cada vez el delirio iba en aumento.

La canción del olvido, que habla recorri- do triunfante los escenarios de provincias, ne- cesita la coronación de su mérito, que sólo se obtiene en la villa y corte. Mucho gusto, según creo, el día de su estreno en Valen- cia; pero por mucho que gustara, no podrá ganar al triunfo de anoche. Pepe Serrano estaba considerado desde hace tiempo como uno de nuestros primeros compositores; pero después de escuchar una producción como La canción del olvido, no hay reparo en poner su nombre al lado de las glorias del arte lírico: Chapi, Arrieta, Bretón, etc.

El argumento acompaña muy discretamen- te á la partitura. Es del corte antiguo, y tie- ne algunos versos que hacen honor á sus au- tores.

Los actores, todos admirablemente, hasta los coros. Patricio León, que en Apolo no tuvo ocasión de lucir sus facultades cómicas, anoche demostró ser un actorazo en toda la regla, y fué celebradísimo. También, el barítono F. Carbonell, que posee una voz potente y de precioso timbre, y la Srta. Gil, que escuchó muchos aplausos.

La Srta. Campomayor y los Sres. León y Vivero, muy acertados.

La música española cuenta con una nue- va joya, que honra á su pueblo y á su autor.

L. P.

INAUGURACION DE LA COMPANIA DE FERNANDO VA- LLEJO EN PRICE

Con una excelente entrada se inauguró ayer noche el teatro de la plaza del Rey con la quinta compañía de las que han desfila- do en la presente temporada por aquel coliseo.

Fernando Vallejo es el que capitanea la compañía, y pusieron en escena las conocidas zarzuelas El príncipe Casto y Las musas lati- nas.

En ambas obras se distinguió toda la com- pañía, principalmente el Sr. Vallejo como actor y director de escena.

El público salió muy complacido, y segu- ramente se ha de ver muy concurrido el teatro Price, dada la baratura de precio y la variedad del programa.

GACETILLAS Real.—Hoy sábado, á las nueve de la no- che en punto, en función correspondiente al turno segundo, se verificará la última repre- sentación en esta temporada de la ópera de Puccini, Tosca.

Tosca será interpretada, y seguramente con la misma perfección que la audición anterior, por los prestigiosos artistas, tan bien amados de nuestro público, Ofelia Nieto, nuestra her- mosa compatriota, el gran Anselmi, Rossi Morelli y Azzolini.

Dirigirá la orquesta el maestro Padovani.

Mañana domingo, á las cinco, y en última función del abono de tardes, tendrá lugar la tercera representación de El Trovador, que tan magistralmente canta el Sr. De Muro, siendo sus compañeros en la ejecución en la partitura de Verdi los famosos y cada vez más celebrados cantantes Ester Mazzoleni, Gabriela Besanzoni y Segura Tallien.

El maestro Padovani dirigirá la orquesta.

Princesa.—Siendo el número de localidades pedidas para el estreno de la comedia de don Jacinto Benavente, Los cachorros, que se ver- ificará el viernes próximo, varias veces ma- yor que el total de las que contiene el teatro, se advierte á los interesados que tendrán reserva- dos sus encargos hasta la una de la tarde del sábado; pasada esta hora, las localidades que no hubieran sido recogidas se pondrán á la venta al público en general, ya abierta en la Contaduría del teatro.

El domingo, primera representación de tarde de Locura de amor. Por la noche, á precios populares, La mujer X.

Comedia.—El domingo, á las cinco de la tarde, y á precios de diario, se pondrá en es- cena El verdugo de Sevilla. Por la noche, en función popular á precios populares, El ver- dugo de Sevilla.

El lunes no hay función de moda, y se pondrá en popular á precios populares El ver- dugo de Sevilla.

En la próxima semana se verificará el es- treno de la tragedia grotesca en tres actos y en prosa ¡Que viene mi marido!, original de D. Carlos Arniches.

Lara.—Hoy domingo, á las cinco de la tar- de, después de la comedia en tres actos Pi- diola, tomará parte la notable artista Emilia Benito, que tan gran éxito obtuvo en su de- but dando á conocer su bonito repertorio de aires regionales, en los que no tiene rival.

Emilia Benito ha enriquecido su repertorio por típicos cantos argentinos, que fueron muy aplaudidos, y otros que dará á conocer en las representaciones sucesivas.

Apolo.—Hoy sábado dos secciones dobles: á las seis y cuarto de la tarde, La manita zamorana y El príncipe bohemio, y á las diez y media de la noche, la zarzuela en dos actos El niño judío.

El domingo, tres funciones: á las cuatro,

Bobbe, La mara somorana y El príncipe bohemio; á las seis y media, especial, El niño judío, y á las diez y media, doble, El niño judío.

Infanta Isabel.—El domingo, á las cuatro y cuarto de la tarde, doble, Colonia veraniega; á las seis y cuarto, Así se escribe la historia y El sueño de Valdivia.

El lunes, por la tarde, estrono del juguete cómico en tres actos, inspirado en una obra extranjera, escrito por Emilio G. del Castillo y José Pérez y López, El hombre de la montaña, con el siguiente reparto:

Cecilia, Magdalena Abrines; Doña Cándida, Rafaela Lasheras; Bobette, María Luisa Moneró; Elena, Carmen Cachet; Rosalía, Concha Bermejo; Lázaro Picacho, Rafael Ramírez; Filiberto Cañada, Francisco Alarcón; Carlos Laforga, Alejandro Maximino; Falset, Alfredo Alai; Otto (Gula), Víctor Codina; Rip (Guía), Antonio del Pino; Velilla, Enrique Navas; Orejón, Enrique Leyva; Cabeza, Antonio Estévez; Fritz von Bardin, Pedro González; Gómez Camaleón, José del Portillo; Un Camarero, Pedro González; Un Maître d'Hotel, José del Portillo.

Reina Victoria.—Mañana domingo 3, habrá en este teatro por la tarde dos espléndidos espectáculos que continuarán la serie de programas verdaderamente atrayentes que viene ofreciéndose al público de tarde: á las cuatro, la inspirada ópera La invitación al vals, interpretada por los principales artistas de la compañía, y á las seis y cuarto, el vodevil de gran éxito La araña azul, la obra que llena el teatro desde la tarde de su estreno, y que será representada por la Hidalgo, la Haro, Mesejo, Pinillos y demás artistas del teatro, tomando parte en el baile del segundo acto la célebre bailarina la Padowa. Por la noche, La araña azul, por los mismos artistas y la Padowa.

Zarzuela.—Temporada lírica, dirigida por el maestro Serrano.—Hoy sábado, á las seis y cuarto de la tarde, reestreno de la hermosa zarzuela, música de Serrano, ¡Si yo fuera rey! Por la noche, la preciosa obra Noche de Reyes y segunda representación de La canción del olvido. El domingo, á las cuatro y cuarto, ¡Si yo fuera rey!; á las seis y cuarto, Noche de Reyes y La canción del olvido, y á las diez y cuarto, Noche de Reyes y La canción del olvido.

Cómico.—Hoy 2, á las diez y cuarto de la noche, doble, Las buenas almas y Las hijas de España.

El domingo, tres funciones: á las cuatro de la tarde, especial, Los campesinos y Las hijas de España; á las seis y media, especial, Las hijas de España y Las buenas almas, y á las diez y cuarto de la noche, doble, Las buenas almas y Las hijas de España.

Eslava.—La función correspondiente al 1.º sábado benéfico de moda, que debía celebrarse el 2 de marzo, ha sido aplazada para el 9.

Cerivantes.—Hoy sábado noche reestreno del melodrama de enorme sensación, inspirado en la famosa obra de Dumas, El conde de Montecristo, gran éxito de la compañía Rambal.

Por la tarde, La música trágica. El domingo por la tarde, á las cuatro y cuarto, El conde de Montecristo.

Martin.—Todas las noches, á las diez y cuarto, Los secretos de Venus; á las once y media, La fiesta de la alegría.

El domingo se celebrarán las funciones siguientes: á las cuatro, Madrid á oscuras; á las cinco y cuarto, El contrabando; á las seis y cuarto, especial, Los secretos de Venus y La fiesta de la alegría; á las nueve, El triunfo de Manliyo; á las diez y cuarto, especial, Los secretos de Venus y La fiesta de la alegría, éxitos grandiosos de la compañía de Martin.

Price.—El domingo se pondrán en escena en este concurrido teatro las funciones siguientes: á las cuatro menos cuarto, sencilla, Los cadetes de la Reina; á las cinco y cuarto, sencilla, La suelta loca; á las seis y media, doble, Serafin el pintorero. Por la noche, á las nueve y cuarto, El Príncipe casto, y á las diez y media, doble, Las musas latinas y el reestreno de la conocida obra La corte de Farán. Butaca, 0,50 pesetas; general, 0,20.

CINES Y VARIETÉS

Tranon-Palace.—Como se esperaba, el debut de la eminente Amalia Isaura ha constituido un acontecimiento. Arte supremo, dicción exquisita, gracia y casticismo, repertorio nuevo y selecto, presentación brillante, todo lo reúne esta admirable y espatulosa artista, que con razón figura como una de nuestras primeras y más altas estrellas; las ovaciones fueron entusiastas y constantes.

Hay llenos en el Tranon para rato, porque artistas de esta categoría raras veces pueden admirarse, y todos los madrileños han de concurrir á este teatro para admirar y aplaudir á divette de tan reconocida como merecida fama.

FRONTON MADRID

Dos partidos excepcionales, bonitos de verdad. El primero, por la tarde, entre Carmen y Teresa (rojas), Aurora y Pili (azules) fué extraordinariamente reñido y animado.

Desde el primer tanto al 36, las igualadas fueron constantes.

Desde este tanto Aurorita, partido fuerte, y la diminuta Pili, que todo el partido estuvieron trabajando horrores, dan tremendo empuje y consiguen hacer los cuatro tantos restantes. El segundo partido lo jugaron Anita y Joaquina (rojas), Mercedes y María Consuelo (azules).

Los primeros tantos muy reñidos; después, la insustituible Mercedes y María Consuelo se adelantaron, y marchando siempre delante, ganaron por siete.

AGUA DE SOLARES

El primer remedio para los enfermos suculreos.

TOROS Y TOBEROS

En la corrida que se celebrará en Sevilla el día de Pascua de Resurrección se lidiará ganado del marqués de Albaserrada. Los matadores serán Paco Madrid, Malla y Celita. No pueden quedarse los tres diestros del ganado con que empiezan la temporada! Son de los toreros que parecen nacidos para coletas privilegiadas, y es de suponer que, acostumbrados los toreros citados á lidiar toracos de Salas, Miura, Medina Garvey, Sotomayor, Veragua y otras ganaderías, unas poco bravas, otras poco nobles y otras de muchas arrobas, hagan en esta corrida verdaderas locuras.

Santander ha empezado ya la organización de sus festejos de agosto. Se ha decidido que sean cuatro, y tendrán lugar los días 1.º, 2, 4 y 5 del citado mes.

El novillero Salvador García, herido por un toro de Domecq en la plaza de Barcelona el 24 del pasado mes, se encuentra muy aliviado, y es muy probable que ya pueda torear el próximo domingo la novillada que en el mismo ruedo se celebre con Mariano Montes y Eusebio Fuentes.

P. ALVAREZ

Plaza de Toros de Madrid.

Mañana domingo, 3, se celebrará una corrida de novillos, lidiándose seis de la acreditada ganadería del excelentísimo señor duque de Tovar por las cuadrillas de Nacional, Rodalito y Dominguín. La corrida empezará á las tres y media.

BIBLIOGRAFIA

Hemos recibido el tomo XXXIV de la Enciclopedia Espasa.

Es un hermoso volumen de 1.512 páginas que comprenden desde la voz Meda á la Miesushki. En él, como en toda esta admirable obra, merece citarse, tal vez en primer término, la parte bibliográfica, tan extensa y cuidadosamente seleccionada como pudiera apetecerla el más exigente.

Entre los artículos notabilísimos que contiene, nos limitaremos á mencionar los de Mercado, que ocupa 21 páginas, tan profusamente ilustrado, que contiene vistas y planos de los de Budapest, central de París, Shanghai, Buenos Aires, Madrid, Méjico, Niza, Montevideo, Berna, Castellón, Arras, Maguncia, Stuttgart, La Haya, Colonia, Cardiff, Hannover, Dresde, Breslau, Barcelona y otros; Méjico (121 páginas), acabadísimo estudio de esta República; Mercurio, Medicina, Meteorología, etc., etc.

Las biografías, con los retratos de los biografiados, son incontables. Numerosos son también los mapas, en negro y en colores y los grabados con vistas de poblaciones, reproducción de cuadros y monumentos, aparatos, etcétera etc.

En la parte gráfica, llaman, como siempre, preferentemente la atención las tricómicas, de ejecución impecable. Recordamos, entre ellas: El astrónomo, por Van der Meer de Delft; El fumador, por E. Meissonier; Melocotones

y albaricoques; La Virgen y el Niño, por Hans Memling; El general Gabriel de Mendizábal, por Goya; Bon soir, M'ssieurs, por A. Menzel; Retrato de mujer, por B. Mercadé; Mercurio, Io y Argos, por Rubens; Playa de Scheveningen, por E. G. Mesdag, etc., etc.

Ante tan completo y hermoso conjunto, ante el portentoso esfuerzo que significa el editar una obra como esta Enciclopedia, bien poca cosa es batir palmas de felicitación á los que tan alto colocan el pabellón de la cultura hispana.

V. X.

SECCION OFICIAL

La Gaceta publica las disposiciones siguientes:

HACIENDA.—Real orden disponiendo que la de 14 de agosto de 1917 se considere de aplicación al Cuerpo pericial de Contabilidad, proyectándose con sujeción á la misma todas las vacantes que en dicho Cuerpo ocurran.

GOBERNACION.—Real orden declarando que el personal subalterno de porteros y ordenanzas de este ministerio está incluido para todos sus efectos en el real decreto de 22 del actual.

Otra circular disponiendo se vigile el cumplimiento de lo prescrito en el capítulo 5.º de las Ordenanzas de Farmacia sobre la venta de productos medicinales y sustancias venenosas en las droguerías y fábricas de productos químicos; que sean vigiladas por los subdelegados las farmacias para que no se expandan en ellas, sin receta escrita y firmada por un médico, medicamentos narcóticos, anestésicos y cuantos contengan sustancias venenosas, paquetes, cajas de píldoras, pastillas, comprimidos, tubos preparados para inyecciones, etc., que contengan referidas sustancias tóxicas, y que por la Pol.ª gubernativa sean perseguidas las casas de lenocinio, cafés, bars y demás sitios de reunión en que haya sospecha de que se proporcionan dichas sustancias á los clientes.

INSTRUCCION PUBLICA.—Real orden aprobando los nuevos estatutos modificados por la Real Academia de Ciencias Morales y Políticas.

SUCESOS DEL DIA

Un fuego.

En la calle del León, 31, domicilio de don Federico Pérez, se produjo un fuego en la chimenea de la cocina, que pudo ser sofocado rápidamente por los bomberos.

Obrero grave.

Trabajando en la línea del ferrocarril del Tajuña se produjo traumatismo grave en el brazo, mano y hombro derechos y fractura del cráneo, al parecer, el obrero Emilio Lamarca Mugia.

Pastillas antiácidas efebos. Alcobilla. Infalible para la curación del estómago é intestinos. Venta Droguerías y Farmacias.

CONCIERTO LARREGIA

Hoy sábado dará el eminente pianista español D. Joaquín Larregia su acostumbrado concierto anual, interpretando el siguiente programa:

- Primera parte. 1.º Preludio en la (primera vez). 2.º a) Giga. b) Minué caprichoso. 3.º a) La siesta del campesino y b) El regreso de la boda (de Navarra montañesa. Instantáneas líricas). c) Murmurios de un arroyo. 4.º Serenata-Capricho.—Larregia. Segunda parte. 5.º Noche de niebla (nocturno). 6.º La embriajada del caserío (scherzetto fantástico, primera vez). 7.º En el Pirineo (escena al amanecer, á petición). 8.º Páginas íntimas (primera vez). a) Salud galante. b) Ansiedad y desaliento. c) En el Salón del Prado (escena infantil).—Larregia. Tercera parte. 9.º Rapsodia asturiana. 10.º Minué de las rosas. 11.º a) Alma gitana (danza española). b) Bella Mimosa (capricho carnavalesco). 12.º Brisas de amor (gran vals de concierto).—Larregia.

Escuela de maternología

Mañana domingo, á las once de la mañana, se inauguran los cursos de Maternología que, por iniciativa del alcalde y acuerdo de la Corporación municipal, darán los profesores de la Institución de Puericultura.

Las conferencias de dicho día serán las siguientes:

Escuelas Aguirre, Alcalá, 70, doctor Gómez Herrero, director de la Institución.

Escuela de Veterinaria, aula núm. 1, doctor Heródero, subdirector de la Institución.

Grupo escolar, Florida, 15, doctor Vázquez Lefort.

Instituto del Cardenal Cisteros, calle de los Reyes, aula núm. 8, doctor García Martínez.

Estas conferencias versarán sobre materias de la primera y segunda lección del programa del curso, que son:

Lección primera.—Generalidades sobre puericultura, Mortalidad infantil, Causas principales que la determinan, Medios más útiles para disminuirla, Acción social, Institución Municipal de Puericultura, Escuelas de maternología.

Lección segunda.—Puericultura intrauterina, Preceptos higiénicos del embarazo, parto y puerperio, Cuidados que requiere el recién nacido, Higiene, baño, lavado de los ojos, boca y oídos, Cura del ombligo, Envoltura y cambio de pañales, Cuna; Salida á la calle (bautizo).

Advertimos á los colaboradores espontáneos que no se devuelven los originales, ni sostenemos correspondencia sobre los mismos.

LOTERIA NACIONAL

Sorteo del día 1.º de marzo de 1918.

(Números tomados al oído.)

Interesa á los jugadores consultar la Lista oficial.

Table with columns: Pesetas, Números, Poblaciones. Lists winning numbers and locations like Valencia, Teruel-Barcelona-Málaga, etc.

Las aproximaciones son compatibles con cualquier otro premio que pueda corresponder al billete, entendiéndose, con respecto á las señaladas para los números anterior y posterior al de los premios primero, segundo y tercero, que si saliese premiado el número 1, su anterior es el número 35.000, y si fuese éste el agraciado, el billete número 1 será el siguiente.

Para la aplicación de las aproximaciones de 400 pesetas, se sobreentiende que si el premio primero corresponde, por ejemplo, al número 25, se consideran agraciados los 99 números restantes de la centena; es decir, desde el 1 al 24 y desde el 26 al 100, y en igual forma las aproximaciones de los premios mero 1, su anterior es el número 36.000, y segundo y tercero.

El sorteo se efectuará en el local destinado al efecto, con las solemnidades prescritas por la Instrucción del ramo. En la propia forma se harán después sorteos especiales para adjudicar cinco premios de 125 pesetas entre las doncellas acogidas en los Establecimientos de Beneficencia provincial de Madrid, y uno de 625 entre las huérfanas de militares y patriotas muertos en campaña, que tuvieren justificado su derecho.

El sorteo será público, y los concurrentes tienen derecho, con la venia del Presidente, á hacer observaciones sobre dudas que tengan respecto á las operaciones de los sorteos. Al día siguiente de efectuados éstos, se exponerá el resultado al público por medio de listas impresas, á cuyo documento fehaciente para acreditar los números premiados.

El siguiente sorteo se celebrará el día 11

PREMIADOS CON 300 PESETAS

Large table listing winning numbers for 300 pesetas prizes, organized in columns with labels like Cent, Mil, 16 mil, 17 mil, etc.



BOLSA DE MADRID

Table with columns for 'FONDOS PUBLICOS', 'Día 28', and 'Día 1'. It lists various financial instruments like '4 por 100 interior', '4 por 100 exterior', and 'Obligaciones del Tesoro' with their respective prices and values.

Informar ante la Dirección general de Comercio sobre la tasa de los precios de venta de carbón, en el sentido de que la tasa de aquéllos debe establecerse con carácter general, y tanto para el consumo doméstico como para el industrial.

Los maceros del Ayuntamiento

Para solemnizar la fiesta del Santo Ángel de la Guarda, patrono de los maceros del Ayuntamiento de Madrid, se verificó ayer una fiesta religiosa en Santa María la Real de la Almudena, haciendo el panegirico del santo el elocuente párroco de la Almudena, doctor D. Bonifacio Sedeño de Oro.

Se acordó solicitar la modificación de la tasa del precio de la alfalfa y otros forrajes, tasa que fué establecida sobre la base de unas tarifas de transporte que han sido modificadas posteriormente.

EN EL GRAN TEATRO

CONCIERTOS MATINALES

Programa para el concierto extraordinario que el beneficio de las escuelas gratuitas de Santo Domingo el Real, celebrará en el Gran Teatro la Orquesta Benedito, el domingo 3 de marzo, á las once menos cuarto de la mañana.

NOTICIAS GENERALES

Entre los candidatos á senadores que se presentan á la elección por Madrid figura el ex diputado á Cortes y ex teniente alcalde de Madrid D. Vicente Buendía, romanista, cuyo triunfo puede darse por seguro, pues sabidos son los méritos que reúne el mencionado candidato liberal.

CAMARA DE COMERCIO

La Cámara de Comercio ha celebrado sesión bajo la presidencia del Sr. Prast. En el despacho de oficio se dió cuenta de varias reclamaciones con motivo de la perturbación de los transportes, y entre otras, de la relacionada con la prohibición de las expediciones, las cuales han sido autorizadas de conformidad con lo solicitado por la Cámara cuando se trató de expediciones á renunciar.

ESTADO DEL TIEMPO

En el Mediterraneo occidental se halla una borrasca que produce lluvias abundantes en las regiones de Cantabria y Galicia. Se va generalizando dentro de España el viento del Norte y persisten las heladas en las comarcas del centro de España.

Datos de temperatura y lluvias recibidos

Table with columns for 'POBLACIONES', 'Temper. máxima', 'Temper. mínima', and 'Lluvia en milímetros'. It lists data for various cities like Corniella, Oviedo, Pontevedra, etc.

Asociación de la Prensa

El presidente de la Asociación de Escritores y Artistas, D. Antonio López Muñoz, se ha dirigido á D. Miguel Moya, como presidente de la Asociación de la Prensa de Madrid, ofreciéndole, en nombre de aquella, una de las seis plazas que van á proveerse en la Residencia de Escritores y Artistas del Instituto Cervantes, consistentes en albergue, alimentación y asistencia médica.

Denuncia por estafa

Catorce mil pesetas de alhajas. Max Woljowitz, súbdito ruso que habita en la Glorieta de Atocha, número 8; Paul Mechoulán, austriaco, con domicilio en el Pretil de San Esteban, número 1, y D. Julián Andrés Clemente, han denunciado en el Juzgado de guardia la desaparición del árabes Ali-Munkid, que habitaba hasta hace unos días en una casa de huéspedes de la calle Mayor.

EJERCITO Y ARMADA

Asuntos de Guerra. Autorización.—Se autorizó á los generales, jefes y oficiales, clases é individuos de tropa que se hallen en posesión de la medalla de plata de la Mutualidad Escolar para que puedan usarla sobre el uniforme. Profesorado.—Se anunciará un concurso para cubrir una plaza de primer teniente, ayudante de profesor, en comisión, en la Academia de Infantería, para desempeñar la suplencia de la clase de idioma árabe.

Recompensa.—Se concedió la cruz del Mérito Militar y pasador del Profesorado al capitán de Artillería D. Enrique Montón. Antigüedad.—Concedióse mayor antigüedad en el empleo que disfruta al segundo teniente de Invalidos D. Francisco Fernández Toscau.

El conflicto europeo

COMUNICADOS OFICIALES

Austria.—Viena, 1.º.—Al Oeste del Brenta fracasó un ataque italiano. Llamadas continuamente por el Gobierno y los habitantes, especialmente durante los últimos días, penetraron las tropas del mariscal Bethm Erntoli en la Podolia, en pacífica intervención, habiendo alcanzado la línea Nowosilica, Chotin, Kamenec y Podolski. Los destacamentos que avanzan por las líneas ferroviarias y principales carreteras tienen órdenes para restablecer en las regiones que atraviesan el orden y la tranquilidad y garantizar la seguridad en los caminos necesarios para la importación. Hasta ahora han entregado las armas cerca de 10.000 rusos, habiéndose ocupado grandes cantidades de municiones, vehículos y material rodado. (T. S. H.)

Francia.—Paris, 1.º.—Comunicado de las once de la noche.—La lucha ha tomado caracteres de bastante violencia en la región al Norte y al Noroeste de Reims, así como en la Champagne, principalmente en la región de los montes hacia Tahure, y por ambas partes, en la de la Suippe; al Sudoeste de la colina del Mesnil, los alemanes, después de haber sido rechazados por los contrataques franceses de las posiciones en que habían penetrado esta mañana, han vuelto al asalto con nuevas fuerzas, y después de varias tentativas infructuosas, que les han causado graves pérdidas, han conseguido volverse á establecer en parte de las posiciones que los franceses habían conquistado el 13 de febrero. En la orilla derecha del Mosa y en el Woivre han bombardeado los alemanes violentamente las primeras líneas francesas del frente Beaumont-boches de Chaumes, así como en la región de Seicheprey, donde fué rechazado un fuerte golpe de mano alemán, que dejó algunos prisioneros en poder de los franceses. En dos de los puntos atacados por los alemanes en el transcurso de la noche última y durante la jornada de hoy, las tropas alemanas, especializadas en los zaidi han tropezado con elementos de infantería americana. Los aliados de la Entente han mantenido en todas partes su línea intacta, causando al asaltante importantes pérdidas y haciéndole en ambos puntos prisioneros. (T. S. H.)

Italia.—Cortina, 1.º.—La artillería enemiga que se mostró más activa en la mañana de ayer en Chevad del Brenta, ha sido energicamente contrabaterida por la nuestra, que además ha ejecutado concentraciones de fuego, con mucho éxito, contra tropas enemigas en el valle de San Lorenzo (Monte Grappa) y al Norte del Col de la Beretta. En la meseta de Asiago, patrullas nuestras que habían avanzado hacia las líneas enemigas, han traído una cantidad de armas y municiones. Al Norte del puente del Piave, una columna de autocamiones en marcha ha sido alcanzada de lleno por nuestros aviadores. Las baterías inglesas derribaron el 27 un avión enemigo, el cual cayó ardiendo cerca de Nervesa. (T. S. H.)

LOS ALIADOS

Prisioneros capturados.—Carnarvón, 2.º.—Durante el mes de febrero los ingleses han capturado 312 prisioneros, entre ellos 16 oficiales, y han tomado al enemigo 20 ametralladoras y un lanzallamas. (T. S. H.)

LA GUERRA AEREA

Aeroplanos derribados.—Poldhu, 1.º.—Hoy se han publicado cifras verdaderamente notables sobre la actividad aérea de los aliados que han llegado en diez semanas al record de derribar 2.518 aeroplanos. (T. S. H.)

LOS ALIADOS

Ascenso del Príncipe Alberto.—Poldhu, 1.º.—En la lista de ascensos navales de hoy figura el Príncipe Alberto, que de teniente interino ha ascendido á teniente efectivo. (T. S. H.) Una recompensa.—Poldhu, 1.º.—En un Mensaje del Rey, leído á ambas Cámaras, se recomienda que se asigne á Lady Maude 25.000 libras, en reconocimiento de los servicios prestados por el general Maude. (T. S. H.)

La Comisión de compras.—Londres, 28.—Dice la Oficina de la Prensa, que H. Oscar T. Crosby, presidente del Consejo de los aliados para compras de guerra, ha salido de Londres para París, en donde se celebrará el próximo Consejo. En la sesión venidera, el Consejo discutirá las peticiones financieras en los Estados Unidos y en los países neutrales para abril y mayo. El barón Desplanchet, decano de la Delegación italiana, ha presentado su dimisión de consejero, para tomar posesión de su cargo en Roma como director general de Emigración. (Agencia Radio.)

Ultima hora

La catástrofe de Huerta del Rey.

Burgos, 1.º.—Convocados por el presidente de la Diputación se reunieron todos los diputados residentes en Burgos, acordando en principio subvenir á las necesidades de los vecinos de Huerta del Rey, á los que se les ha enviado un primer socorro de 10.000 pesetas. Quedó designada una Comisión para que se ponga al habla con el gobernador, para allegar socorros y proceder á su distribución. La Diputación provincial celebrará sesión extraordinaria para tratar de este asunto.

GOBIERNO CIVIL APEDREADO

Dimisión del gobernador. Palma de Mallorca, 2.—El gobernador ha manifestado á los periodistas que su dimisión es irrevocable, en vista de la cuestión de las subsistencias, por encontrarse disconforme con el Ayuntamiento, que es partidario del aumento de la tasa en algunos artículos que el gobernador quiere abaratar.

EL CARTEL PARA HOY

- REAL.—3 (función de de noche del lunes siguiente). Tossa. PRINCESA.—4, 9, 13 (sábado de moda). Locura de amor. ESPEROL.—5, 30. Concierto por el maestro Llerena.—10 (beneficio de Alfonso Muñoz). Me gustan todas y La Nena. LARA.—6 (5 matinee sábado de moda). Repaso de examen. Papa la pelotari á Fogala de virtudes y Emilia Benito.—9, 45. Pipiela (tres actos) y fin de fiesta Emilia Benito. ODLON.—4 (cinematógrafo). George, mozo de cuerda y La historia de los trace.—10, Celos y Una mosquita ciega. INFANTA ISABEL.—6, 30. Colonia veraniega.—10, 15 (popular doble). Así se escribe la historia y El sueño de Valdivia. CHEVANTES.—6, 15. La muñeca trágica.—10, 15. El conde de Montecristo (reprise emocional). ZARZUELA.—6, 15. Si yo fuera rey (reprise).—10, 15. Noche de Reyes y La canción del olvido. APOLO.—6, 15 (doble). La manita zamorana y El Príncipe bohemio.—10, 30 (doble). El niño judío (dos actos). REINA VICTORIA.—6, 30 (doble). La duquesa del Tabor.—10, 30 (doble). La araña azul y La Padaya. PRICE.—5, 45. Las musas latinas y El Príncipe Casto.—9, 15 (scenilla). Los cadetes de la Reina.—10, 30 (doble). Serafite el pintor. ESLAVA.—6, 30. A campo traviesa.—10, 30. Alma gaucha. COMICO.—10, 15. Las buenas almas y Las hijas de España. NOVEDADES.—6. El Buen Ladrón.—7, 15. A orillas del Ebro.—9, 15. Los novios de las chechas.—10, 15. El montañés.—11, 45. De sol á sol. MARTIN.—5, 45. El contrabando.—7. El amigo Melquiades.—2. Madrid á oscuras.—10, 15. Los secretos de Venus. 11, 30. La fiesta de la alegría. COISELO IMPERIAL.—(Compañía Gómez Ferrer).—5, 30. Mil duros y mi mujer.—6, 30. Pérez, dentista y El amor que pasa (especial).—9, 30. Películas.—10, 30. El Cristo moderno (especial). TRIANON-PALACE.—5 tarde (50 sábado aristocrático) y 10 noche.—Cinematografía y variedades.—Gran éxito de Trépan. Manolita Rodrigo y de la incomparable artista Amalia de Isaura. FRONTON MADRID.—A las 4 de la tarde.—Partidos á raqueta entre señoras.—Partido á 40 tantos.—Carmen y Teresa contra Aurora y Fili.—A las 9, 45 de la noche.—Partidos á raqueta entre señoras.—Partido á 20 tantos.—Anita y Joaquín contra Mercedes y María Consuelo.

ROGAD A DIOS EN CARIDAD POR EL ALMA DE LA SEÑORA Doña Cristina Rucabado de Linares Que ha fallecido cristianamente en el Señor el día 1.º de marzo de 1918. Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad. R. I. P. Su director espiritual, el Rdo. Padre Santander (Redentorista); su viudo, D. Augusto Linares y Souza; su madre, doña Eusebia González, viuda de Rucabado; sus hermanas, doña Isidora y doña Agustina; hermanos políticos, D. Felipe Iracheta y doña María Linares; padres políticos, el Excmo. Sr. D. Augusto Linares y Pombo y la Excmo. señora doña Josefa de Souza y Freixedo; tíos, primos, sobrinos y demás parientes. Ruegan á las almas piadosas que tengan presente en sus oraciones. El entierro se verificará hoy, á las tres y media de la tarde, desde la casa mortuoria, Churrú, en 15, á la Sacramental de San Isidro.

BOLSA URBANA DE MADRID

Centro de contratación de edificios y solares. PLAZA DE SAN MARTIN, 4

A los dueños de casas y solares:

Se ruega a los dueños de fincas urbanas que deseen enajenarse de ellas, que al tratar de inscribir en este Centro para la venta estén libres de compromisos con corredores...

Este Centro, por su forma de operar, no ofrece las fincas en venta al azar, a unos y a otros, en busca de compradores...

Este Centro sólo expone las fincas, con todos sus detalles, a los compradores que a él concurren cuando tiene las mayores seguridades de que las fincas reúnen las condiciones que el comprador desea...

A los compradores:

En este Centro no se ofrece ninguna casa en venta que su titulación adolezca de algún defecto y que pueda ser motivo de entorpecimientos y disgustos...

PARA PUBLICIDAD en todo lo referente a "CINES", "VARIETES"

y toda clase de anuncios, dirigirse a las oficinas de Publicidad de JOSE DOMINGUEZ LUQUE

PLAZA MATUTE, 8, PRIMERO IZQUIERDA Teléfono 2.895.

SUBASTA Y VENTA

MAÑANA SÁBADO, de siete a ocho y media, de Salas, Comedores, Despachos e infinidad de muebles más, a precios increíbles, en Plaza Santa Ana, 10, primero.

La Lanera Española.

LA LANERA ESPAÑOLA, Sociedad anónima, celebrará Junta general ordinaria el 15 de marzo, a las cuatro de la tarde, en Madrid, calle de las Huertas, 30. Lo que se anuncia de conformidad con lo dispuesto en el artículo 8.º de los Estatutos.

ANEMIA, DEBILIDAD, Verdadero HIERRO QUEVENNEF

VINOS TINTOS DE LAS BODEGAS EN EL CIEGO (ALAVA) DE LOS HEREDEROS DEL EXCMO. SR. MARQUES DE RISCAL

Exposición de Burdeos de 1895.—DIPLOMA DE HONOR La más alta recompensa concedida a los vinos tintos extranjeros.

Table with columns: PRECIOS, VINO EN SU PESO aproximado, 2.º AÑO, 3.º AÑO, 4.º AÑO. Lists prices for various wine quantities.

Pedidos.—Pueden hacerse al Administrador en Elciego (Alava), M. G. Debos, dirigiéndole las cartas por Cenicero, ó al apoderado de la casa en Madrid, Cuesta de Santo Domingo, núm. 5, pral. izquierda.

Advertencias.—La procedencia legítima de estos vinos se acredita con la marca antes citada, que va siempre puesta en las barricas y barriles y en sus dobles envases, en las cajas para botellas, en las cápsulas, corchos, etiquetas y en el plomo que sellará la malla de alambre que envuelve a la botella y a la media botella.

DEPOSITOS EN MADRID: Sra. Viuda de D. Baldomero García, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, núm. 14.—D. J. Pecastring, Príncipe, 13.—D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3.—Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 8, «Las Colonias».

AVISO MUY IMPORTANTE A LOS CONSUMIDORES: Exigir siempre en la compra la malla de alambre que protege a la botella y a la media botella.

Subasta

voluntaria. Se vende en subasta pública, ante el notario de esta corte, D. Federico Planas, calle de Valverde, n.º 34, una casa sita en la calle de Trafalgar...

DE INTERES

Los necesitados variarán de situación adquiriendo letanía en la cada día más afortunada Admón. n.º 10, de RITA SEANE, Mayor, núm. 37, Madrid.

RECONSTITUYENTE

El más energético de los reconstituyentes es el VINO DE BAYARD

Peptona fortificada, que devuelve a todas las personas débiles la Fuerza y la Salud. Depósito en todas las farmacias. Collin y Compañía, PARÍS

SARNA

El Anclirato Sarna es el único que la cura sin baños. Sus imitaciones son caras, peligrosas y apestan a letrinas.

AVISO

La Casa Central es la que da más DINERO por Papeletas del Monte Postas, 7 y 9

ORO Y PLATA

Platino, Brillantes, Perlas y Esmeraldas. Pagamos todo su valor. Venta de alhajas de ocasión y objetos de plata de ley al peso.

CAFES

Desde 4,50 hasta 8,50 pts. kilo. Mezcla, Moka, Caraculillo y P. Rico, 5,40 pts. kilo. Chococlates a brazo. Pl.ª Santa Ana, 12.

AVISO

La casa que más paga por oro, plata, platino, galones y toda clase de alhajas, dentaduras y dientes, es Plaza de Santa Cruz, 7. PLATERIA

CAMAS DORADAS

1.ª casa en España Única fábrica que merece este no. bre. Píntiles.—Espoz y Mina, 5.

La Correspondencia de España OFICINAS: Redacción y talleres: Factor, números 5 y 7. Admón. y Cajas: Arenal, 1, y Pta. del Sol, 8. SUSCRIPCIONES: Madrid, 1,50; Provincias y Portugal, 5,00; Unión Postal, 9,00; América y Oceanía, 15,00.

Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid — SERVICIO DE ÓMNIBUS Y BERLINAS — Para las estaciones de Atocha y Delicias deben hacerse los pedidos en el Despacho Central de la calle de Alcalá, 12. Telf. M. 103.

ANUNCIOS Y ESQUELAS La SOCIEDAD GENERAL.—Montera, 19, principal.

EL EXCMO. SEÑOR DON DIEGO R. DE BAHAMONDE Y LANZ MARQUÉS DE ZAFRA, EX SENADOR DEL REINO HA FALLECIDO EL DIA 1.º DE MARZO DE 1918 Confortad con los Auxilios Espirituales. R. I. P.

VAPORES DE PINILLOS, IZQUIERDO Y COMP.ª DE CÁDIZ SERVICIO QUINCENAL FIJO A Canarias, Puerto Rico, Cuba y Estados Unidos.

LA FORESTAL DE URGEL Calle de Cortes, 684.—Teléfono 1210. Dirección telegráfica: MIBERN, Barcelona. FABRICA DE CARTULINAS Y CARTONES FINOS EN MOLLERUSA (LERIDA)

5 CENTIMOS por PALABRA

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de «La Correspondencia de España», Arenal, núm. 1.

ALMONEDAS Almoneda. Elegante piso amueblado, juego alcaoba caoba. Plano, máquina Singer bobina. Hortaleza, 132, bajo.

ALQUILERES Codo gabinete extensivo oficina. Preciados, 22. Se alquila principal, 25 habitaciones espaciales, cocina, baño, termofón, baño, azote, etc. Pérez Galdós, 4.

ACADEMIAS Correos, Telégrafos, Radiotelegrafía. Tribunal Cuentas. Carreras especiales. Academia preparatoria. Pas. 4.

CAMAS DORADAS Dorado inglés inalterable, mil pesetas a quien pruebe lo contrario.—Gran exposición. Fabrica y despacho: Cabeza 33. BARATO Teja, a 4,25 ciento baldosín, a 3,50; baldosa, a 4,25; alabastro y pizarra, a 7 pesetas. SALUD, 19 y 21.

LOTERIA NUM. 6 Atocha, 25 (frente al Odeón). Su administradora Laura Pérez de la Fuente, remite a provincias billetes varios sorteos.

LOTERIA NUM. 44 Espoz y Mina, 11. Su administradora, J. Serrano, envía billetes a provincias de todos los sorteos.

La Prensa Empresa Anunciadora DE RAFAEL BARRIOS Carmen, 18, primero.

CURACION RADICAL Y RAPIDA SANTAL MIDY de los Flujos Recientes ó Persistentes Exigir la Firma: PARIS, 8, rue Vivienne, 8 y en todas las Farmacias.

AGUAS PURGANTES DE COSLADA «LA MARAVILLA» Analizadas por el sabio doctor D. SANTIAGO RAMON Y CAJAL ó sea por la primera eminencia médica reconocida universalmente. Las AGUAS DE COSLADA constituyen el purgante más eficaz, rápido y seguro; jamás al tomarlas causan irritación, cólicos ni dolores de vientre...

ASMA ESPIC Curación segura y radical con los Cigarrillos ESPIC. Tod. Form. 2.ª cajita. Mayor: 30, rue St-Lazare, París. Exigir la firma J. ESPIC sobre cada Cigarrillo.

GRAN FABRICA DE YESOS PUROS LA VASCONGADA CAPITAL: 750.000 PESETAS Ferrocarril propiedad de la Sociedad. Fabricación en Valdecañas Dep.º y muelles en Madrid. Pacifico, 75. Plaza de Castelar, 5. F. C. Valdecañas.—Cunteras Teléfono 1.048. Teléfono 1.099.

MATERIAL FERROVIARIO Compramos carriles, vagones, vagonetas, molinos, material de hierro y motores.—Peligros, 3, ensenada. S. A. LA VASCONGADA

Sociedad Anónima «Talleres de Guernica» Guernica (Vizcaya) FUNDICION DE HIERRO Y METALES Fabricación de máquinas-herramientas de todas clases.

ALHAJAS BRILLANTES; PERLAS, ORO, PLATA Y PLATINO SE PAGAN COMO EN NINGUNA PARTE.—VENTA DE BANDEJAS, CUBIERTOS, VAJILLAS Y VARIOS OBJETOS PLATA DE LEY AL PESO.—FERNANDEZ Y VEGA ESPARTEROS, 16 y 18. Teléfono 2.529.— MADRID

PUBLICIDAD ECONOMICA Cada anuncio pagará 0,10 céntimos por impuesto al Tesoro.

CONSULTAS Payos X. Reconocimientos, cinco pesetas. Radiografías. Reconocimientos estómago y matriz.—Consulta particular Corredora Baja, 5.

COMPRAS Y VENTAS Automóviles, motocicletas, accionones de todas marcas a plazos, cargando 6% anual. Crédito Español de Automovilismo, Gran Vía, 24. Teléfono 12-15 M.

COMPRAS Y VENTAS Compra libros y bibliotecas a particulares. Avisos por escrito: Plaza Salesas, 6. Mariano Ordiz.

OFERTAS Y DEMANDAS Sastreía Barriopedro. Crédito ocho meses. Montaña, 1, 1.º

ESPECIFICOS Antes de comprar específico. Acos nacionales y extranjeros ó recetas, preguntar precio en Puebla, 11, farmacia. Hay aspirina Bayer, a 1,85 tubo, legítima.

FILATELIA El domingo subastamos España. El lunes de Negri Semblian a Noruega. Bolsa Filatélica, Peligros, 5. Compramos grandes colecciones y lotes de importancia.

TRASPASOS Traspaso 6.000 pesetas por año. Cuentas. Leda, 26, principal derecha.

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de «La Correspondencia de España», Arenal, núm. 1.

Como propaganda. Traje de americana, 75 pesetas; de smoking, 85. Navarro, Arenal, 10, principal.

Investigaciones, informaciones reservadas garantizadas, verdad, gestión asuntos. Com. de Romanones, 20.